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Referat af ordinært repræsentantskabsmøde,  
lørdag den 15. marts 2025 kl. 11.30 

Scandic Odense  
 

 
Formand, Ole Kristensen, bød velkommen til årets repræsentantskabsmøde. 
 

1. Repræsentanternes prøvelse 
Martin Guldager fra bestyrelsen redegjorde for fordelingen af klubstemmer. Antal klubstemmer kan 
pr. 1. januar 2025 opgøres til 510. Der var 186 til stede, og der skulle være mindst 128 for at repræ-
sentantskabet var beslutningsdygtigt.   
 
Der var 35 klubber repræsenteret ved mødet (LBC 2012, SAS, Team Break Point, Keglerne, Team CKC, 
Politiets IF, BK Næstved, Rolling Stones, Sisu, Ravnsborg, Slagelse BC, BK Center, Pin-Crackers, Tre-
kanten, BK Oz, City Bowling, Split, Sydvesten, HIK Bowling, Team Aarhus, Brasilia, 4-kanten, Viking, 
Smut, BKC Aalborg, Sydjysk Bowling Team, Århus Sporveje, Enghaven, LBC, Sønderborg BK, Nordkraft, 
Stenhuset, Fight, Break Out og RBK 90) 
 

2. Valg af 1 til 2 dirigenter 
Martin Guldager foreslog Steen F. Andersen, der blev valgt som dirigent. 

 
Steen F. Andersen Takkede for valget og konstaterede at repræsentantskabsmødet var lovligt ind-
varslet med fire ugers varsel, jf. vedtægterne. Der var i alt fremmødt repræsentanter fra klubberne 
med 186 klubstemmer svarende til 36,5 %. Dirigenten konstaterede at repræsentantskabet var be-
slutningsdygtigt. 
 
Der blev ikke valgt stemmetæller, da repræsentantskabet anvender stemmebrikker (elektronisk af-
stemning) til afstemningerne.  
 
Der var en prøveafstemning af udstyret og man konstaterede at systemet fungerede.  
 
Dirigenten meddelte at mødet ville blive optaget af hensyn til referatet, og Jan Kristensen fra Idræt-
tens Kompetence Center var udpeget som referent.  
 
Mødet suspenderet for overrækkelse af hæderstegn 
Næstformand Mille Lundfald motiverede og overrakte hædersbevisningerne.  
 
Mille roste de store indsatser, som de frivillige/ildsjæle udfører og det har stor betydning for bow-
lingsporten. Tak til alle frivillige. Dejligt at så mange klubber indsender emner til hædersbevisninger-
ne. Bliv ved med at indsende og så vi kan anerkende de frivilliges indsats. Det har de fortjent.  
 
Årets leder: Prisen blev ikke overrakt, da personen ikke havde mulighed for at være til stede. Prisen 
overrækkes snarest og kommunikeres ud senere via hjemmeside og bowleren. 
 
Guldnål: 
Johnny Christiansen fra Ordensudvalget 
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Sølvnål med emalje:  
Erik Pedersen fra Ordensudvalget.  
Bente Makholm fra Bowlingklubben Keglerne. 
Leif Makholm fra Bowlingklubben Keglerne.  
Martin Guldager fra Bowlingklubben Keglerne 
   

3. Forhandlingsprotokol 
Der var ingen bemærkninger til beslutningsreferatet fra repræsentantskabsmødet den 16. marts 
2024. Beslutningsreferatet blev enstemmigt godkendt. 
 

4. Beretning 
 
4.1 Bestyrelsens Beretning v/Ole Kristensen 

2024 har været et år præget af både ambitioner og optimisme. Det har været et år, hvor vi har haft mulighed 
for at tage et skridt væk fra den retning, vi har været på i de seneste år, og forsøge at udvikle os i en ny og 
bedre retning. Men det har også været et år, hvor realiteterne satte sig igennem. Vi har været nødt til at 
omfordele opgaver, genopfinde vores interne processer og procedurer, og mange ting har krævet at vi æn-
drede praksis. 

Det har været en udfordring, og vi har været sårbare i den proces, især når opgaver er blevet placeret på én 
enkelt person, og vi ikke har haft den nødvendige dokumentation eller kommunikation til at understøtte de 
procedurer, der blev sat i spil. Bestyrelsens formandsskifte har også haft stor betydning for, hvordan vi ar-
bejder, og det er klart, at et formandsskifte kræver justeringer i både arbejdsgange og processer. Denne 
implementering har ikke været uden udfordringer, men vi har haft konstruktive diskussioner og har arbejdet 
målrettet for at finde de bedste løsninger. Vi har erkendt, at kommunikationen til tider har været udfordret, 
men vi deler alle et fælles mål: At arbejde for Danmarks Bowling Forbunds medlemmer. 

Virkeligheden og arbejdet i bestyrelsen 

Virkeligheden rammer os som bestyrelse, når vi ønsker at nå alt på kort tid. Som nævnt i den skriftlige beret-
ning har det til tider medført, at vi har haft længere sagsbehandlingstider end ønsket. Men set med de posi-
tive briller har det også betydet, at vi har inddraget flere personer til at løse de opgaver, som ligger foran os 
som bestyrelse. Det har dog også betydet, at vi har været nødt til at udsætte eller tilsidesætte nogle af de 
emner, vi gerne vil have bragt på banen. Vi håber, at det værste nu er bag os, og at vi i 2025 kan se fremad 
mod et mere samlet forbund, hvor ansatte, frivillige, klubber og atleter arbejder tættere sammen. Det er 
helt afgørende, at vi spiller hinanden gode, hvis vi i fællesskab skal bringe vores sport fremad. 

Medlemstal og udfordringer 

Når vi ser på vores medlemstal, ser vi en tendens til en opbremsning i medlemsfrafaldet. Vi er næsten på 
samme antal som i 2023, og de endelige tal vil først blive offentliggjort i april 2025. Den udvikling, der allere-
de kan ses ud fra de tal, vi har til rådighed, er positiv. Særligt glæder vi os over fremgangen i ungdomsræk-
kerne, som vi kan hilse velkommen for andet år i træk – og det er kun fjerde gang siden år 2000. 
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Det er dog meget vigtigt, at I som klubber får indrapporteret jeres medlemstal til CFR i november. De tal, vi 
ser lige nu, viser, at vi har flere licenser end medlemmer, hvilket skaber en vis undren. Vi mangler stadig 
oplysning fra cirka 20 % af vores klubber. Som I ved, laver vi en strategiaftale med DIF hvert fjerde år. De tal, 
vi har nu, er tæt på at ramme smertegrænsen for, hvornår vi risikerer at miste strategisk støtte fra DIF. Det 
vil blive et fokuspunkt for os, konsulenterne og kontoret, når vi nærmer os næste indrapportering. 

I august arbejdede vi med den nye strategi for perioden 2026-2029. En af de opgaver, vi tog fat på, var en 
frafaldsanalyse på medlemmer. Det var en øjenåbner for mig og resten af bestyrelsen. Man kan have en idé 
om, hvorfor medlemmer forsvinder, men når man ser det sort på hvidt, bliver man nogle gange overrasket. 
Ca. 80 % af de medlemmer, vi har mistet, stammer fra klubber eller haller, der er blevet lukket. Det viser, at 
vi ikke er dygtige nok til at opsamle de medlemmer, der bliver ramt af lukningerne. Jeg er klar over, at der 
kan være andre faktorer, såsom transport til den nærmeste hal, men vi må gøre en ekstra indsats for at sam-
le disse medlemmer op, så vi ikke mister dem for altid. 

Formål og enhed i forbundet 

Et af mine mål som formand har været at samle vores sport og få os til at fremstå som en enhed. Jeg tror, at 
vi kun kan lykkes som forbund, hvis vi står sammen. Er vi så lykkedes med dette? Det er reelt set op til jer at 
vurdere, men fra min stol føler jeg en optimisme, når jeg møder folk rundt omkring. Det, vi hører, er overve-
jende positivt. Betyder det så, at alt er perfekt, og at vi ikke får kritik? Slet ikke, og det er helt fair. Vi tager 
gerne imod kritikken. Har vi fejlet i løbet af året? Ja, det er der ingen tvivl om. Vi er ikke bange for at erkende 
vores fejl og rette op på dem. 

Vi har til tider forsøgt at nå for meget på én gang, og det har sat os bagud på andre områder. Men bare fordi 
vi arbejder anderledes end tidligere, betyder det ikke, som nogle rygter påstår, at vi er i gang med at øde-
lægge sporten indefra. Tværtimod. Hvis vi bliver ved med at hænge fast i fortiden og gamle arbejdsmetoder, 
tror jeg, vi kan se frem til store udfordringer i årene fremover. 

Mille og jeg har ofte diskuteret dette emne i løbet af året. Vi har spurgt os selv: Hvordan føles det, det arbej-
de, vi laver? Er vi på rette vej? Er kritikken berettiget? Faktum er, at vi har det godt med det, vi gør. Vil man 
være med til at bringe os fremad, må man også være villig til at tage de tæsk, der måtte komme. Jeg vil dog 
gerne understrege, at eventuel kritik skal foregå med respekt og ikke med øgenavne om vores personer i 
hallerne. Det er noget, vi simpelthen ikke kan tillade os. Det er helt i orden at være uenig, men vi må undgå 
den form for mobning, der desværre finder sted i øjeblikket. 

Kommunikation og samarbejde 

Som nævnt har kommunikation været et centralt tema i 2024. Vi har gjort en stor indsats for at være mere 
synlige og transparente i vores arbejde. Når vi har været ude i hallerne og mødt jer, har vi mærket en stor 
vilje til dialog. Jeres input har været uvurderlige, og vi har arbejdet med dem – selvom ikke alle drøftelser 
nødvendigvis har ført til konkrete ændringer. Det er dog vigtigt, at vi fortsat er åbne og imødekommende, så 
vi kan udvikle sporten og styrke medlemskabet. 

DIF-strategi og økonomi 

Et af de store fokusområder i 2024 har været arbejdet med den kommende DIF-strategi for perioden 2026-
2029. I maj inviterede vi medlemmerne til et dialogmøde, og vi har fået mange værdifulde input, som har 
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hjulpet os med at udvikle strategien videre. I januar 2025 vil vi fortsætte arbejdet med at konkretisere de 
spor, der er blevet identificeret, og som vil være centrale for fremtidens udvikling af forbundet. 

Økonomisk er vi i en solid position med en egenkapital på ca. 3 millioner kroner. Dog er en stor del af disse 
midler bundet i hensættelser, hvilket betyder, at vi ikke har den ønskede fleksibilitet. Dette er noget, vi vil 
tage stilling til fremadrettet for at sikre, at vi kan håndtere fremtidens økonomiske udfordringer. Vi vil arbej-
de med hensættelserne på de områder, hvor det giver mening. 

Udvikling og sportslige resultater 

På det sportslige område har vi haft succes i 2024. Vores unge landshold deltog i EYC og kom hjem med 10 
medaljer, herunder to guldmedaljer i pigernes discipliner. Vi er meget stolte af de resultater, vi har opnået, 
og den anerkendelse, vores trænere har fået for deres arbejde. Vores damelandshold deltog i EM, og selvom 
vi var tæt på at få medaljer, er vi optimistiske for fremtiden. 

Samarbejdet med Team Danmark har været særdeles positivt, og vi har indgået en ny aftale, som sikrer os 
støtte i fremtiden. Vores fokus på talentudvikling og elitetræning har givet resultater, og vi ser frem til, at 
endnu flere atleter vil kunne nå deres mål på internationalt niveau. 

Frivillige og samarbejde på tværs 

En vigtig milepæl har også været arbejdet med frivillige. Vi afholdt en workshop i Brøndby for frivillige og 
den sportslige afdeling, hvor vi drøftede kulturkodeks og kommunikationsstrategi. Det var en vigtig dag, som 
har skabt bedre forståelse på tværs af forbundet, og de positive tilbagemeldinger viser, at vi er på rette vej. 
Vi har også startet en mentorordning for nye frivillige for at sikre, at de får den rette støtte i deres arbejde. 

Afslutning og fremtidsperspektiv 

Alt i alt har 2024 været et år med både udfordringer og fremskridt. Mit ønske for fremtiden er en bedre 
kommunikation – både fra vores side, fra vores frivilliges side og fra vores atleters side. Vi kan ikke undgå, at 
de emner, vi bringer op, vil ramme enkelte individer, men vi skal altid se det store perspektiv og ikke kun 
fokusere på, hvad der er bedst for den enkelte. Vi er på rette vej, og vi har store forventninger til fremtiden. 
Vi skal fortsat arbejde på at styrke vores interne processer, forbedre kommunikationen og udvikle både vo-
res sport og vores medlemmer. 

En sidste opfordring 

Hvis I føler at der er ting vi ikke gør korrekt, så ret henvendelse til bestyrelsen. Der er absolut ikke nogen 
grund til at inddrage whistleblowerordningen hos DIF. Vi burde kunne tale os til rette inden vi tager det for 
mig drastiske skridt. 

Jeg ser frem til at fortsætte det gode arbejde i 2025 og takker alle, der har været med til at gøre 2024 til et år 
med stor udvikling. 

Kommentarer til bestyrelsens beretning: 
Torben Berthelsen, Rolling Stones: Når det nu nævnes af formanden. Har der virkelig været indbe-
retninger til DIF’s whistleblower ordning? 
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Jan Filbært, BK Trekanten: Formanden var inde på kommunikation og forandring. I vores klub har vi 
altid sagt vores mening, desværre ofte med negative kommentarer. Jeg vil gerne understrege, at 
samarbejdet i år har været særdeles positivt. Vi ser meget fortrøstningsfuldt på fremtiden og de nye 
tiltag der bliver lavet. Tak for et konstruktivt møde i Kolding. Vi rækker hånden frem igen og glæder 
os til samarbejdet fremover. 
 
Mille Lundfald, Bestyrelsen: Til Torben Berthelsen. Ja, der har været en sag via DIF whistleblowerord-
ning. Jeg kan ikke gå i detaljer, men jeg vil gerne informere, da det er mig sagen har været kørt imod. 
Der er nogen som åbenbart mener at jeg udøver magtmisbrug, bestikkelse og er manipulerende. Det 
har været meget hårdt at opleve. Sagen har været behandlet og sagen er lukket i DIF’s Etiske Komite. 
Der er ikke noget at komme efter. Jeg vil gerne opfordre til, at hvis man har nogen problemer, så gå 
til bestyrelsen. Jeg har tænkt, om jeg gider fortsætte på baggrund af denne oplevelse, men det gider 
jeg godt, for jeg brænder for denne sport. Svesken på disken. Sig hvad I mener, men gå ikke bag om 
ryggen på folk.  
 
Ole Kristensen: Tak for de fine ord til Jan Filbært fra BK Trekanten. Det har været vigtigt for os at få 
talt sammen, og vigtigt at vi alle trækker i samme retning. Vi skal være åbne og ærlige overfor hinan-
den.  
 
Stig Agerbo SAS: Man skal ikke kun stille sig op på talerstolen, for alene at sige noget dårligt. Vi ser en 
positiv fremgang i bestyrelsen og bestyrelsen arbejder nu for positivt for en udvikling af vores sport.   
Keep going og tak for det gode arbejde. 
 
Der var ikke flere kommentarer til bestyrelsens beretning.   
 
Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 186  
Imod: 0 
Blank: 0 
 
 

4.2 Orientering vedrørende strategiske spor v/ Majken Søndergaard Van 

 

Tak for modtagelsen i klubberne. Jeg er meget imponeret over den kæmpe forskel I gør ude i klubberne.  
 
Fokusområder i 2024 
Vores primære fokus har været at styrke klubudviklingen, bygge videre på eksisterende indsatser og sikre, at 
vores viden bliver delt effektivt gennem netværk og seminarer. Vi ønsker at levere værdi for både nuværen-
de bowlingspillere og dem, der potentielt kunne finde sporten interessant. 
 
Kompetenceudvikling og træneruddannelse 
En af vores store succeser har været trænerseminarerne, der nu er blevet afholdt to gange i 2024. De har 
haft stor opbakning og har styrket både viden om bowlingteknik og det generelle træningsmiljø. Vi har også 
afholdt Træner 1 og Træner 2 kurser, og vores e-læringsdommerkursus har uddannet 115 dommere siden 
2023 – fire gange så mange som tidligere år. Dette viser, at fleksibilitet i læring virker og kan mærkes ude på 
banerne. 
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Styrkelse af damebowlingen 
Et andet vigtigt initiativ har været at styrke damebowlingen gennem konceptet “Dameholdet”. Dette har vist 
sig at være en effektiv måde at samle spillere på tværs af klubber, skabe et stærkere fællesskab og gøre det 
lettere for nye spillere at komme ind i sporten. Vi vil fortsætte med at udvikle dette koncept for at sikre en 
stærkere tilstedeværelse af damebowling i hele landet. 
 
Børn og unge – vækst gennem Skole OL 
På børne- og ungdomsområdet har Skole OL vist sig at være en markant succes. I 2024 deltog 1.949 børn i 
lokalstævner – en stigning på 50 % fra året før. I 2025 er vi allerede tæt på udsolgt med 2.902 tilmeldte ele-
ver, hvilket igen er en vækst på 50 %. Dette viser, at vi rammer rigtigt med denne indsats, og vi arbejder ak-
tivt på at folde Skole OL yderligere ud, så flere unge får en stærk introduktion til bowlingsporten. 
 
De ældste unge – fastholdelse i sporten 
En af de store udfordringer i mange idrætsgrene er at fastholde de unge, når de rammer teenagealderen og 
overgangen til seniorrækkerne. Vi har arbejdet målrettet med denne gruppe gennem tiltag som ‘ungsenior’-
konceptet og breddetilbud som rankingfinaler. Vi ser allerede, at en tredjedel af vores 18-25-årige medlem-
mer har deltaget i mindst ét tiltag i 2024, hvilket lover godt for fremtiden. 
 
Strategisk fokus på træningsmiljø og fastholdelse 
I den kommende strategiperiode ønsker vi at styrke træningsmiljøet i bowling ved at få flere trænere ud i 
klubberne og arbejde mere med fællesskabet – både i træningssammenhænge og udenom. Vi tror på, at et 
stærkt fællesskab i klubberne er afgørende for at fastholde både børn, unge og voksne i sporten. En særlig 
udfordring er overgangen fra ungdom til senior, hvor vi gerne vil gøre en endnu større indsats for at holde på 
vores unge talenter. Derudover vil vi tage de første skridt mod at etablere bowling som en parasport, så 
endnu flere kan få glæde af vores sport uanset fysiske udfordringer. 
 
Fremadrettet arbejde 
Vi vil fortsat arbejde på at styrke fællesskaber, udvikle kompetencer og skabe attraktive tilbud for både nye 
og eksisterende medlemmer. Klubudvikling, talentudvikling og fastholdelse af både unge og voksne bowlere 
er helt centrale områder, hvor vi ser et stort potentiale. 
 
Tak for ordet 
Jeg glæder mig til at fortsætte arbejdet sammen med jer og ser frem til at bidrage til, at dansk bowling står 
endnu stærkere i fremtiden. 
 
Bemærkninger: 
 
Niels Otto Mortensen, Aarhus Sporveje:  Efter Skole OL er kommet ind under DIF, så er man ved at 
ødelægge det. Vi har kørt konceptet i 8 år, og har netop modtaget besked om, man max. må bruge 4 
baner, og vi må max. bruge 10.000 kr. Det er spild af god energi og man fjerner grundlaget for at lave 
et ordentligt arrangement  
 
Mikkel Larsen, BK Næstved: Vi tog imod et tilbud fra udviklingskonsulenter om et projekt for at udvik-
le klubben og tiltrække nye medlemmer. Mange klubber kunne drage nytte af sådant et projekt. Tu-
sind tak til samarbejdet med Majken, Camilla og Mads. Vi har i hvert fald nydt godt af samarbejdet, 
som vi håber kan fortsætte. 
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Stig Agerbo, SAS: Forstår ikke det du siger Niels. Vi er også en del af Skole OL. Vi indgik bare en aftale 
med hallen, hvis de fik lov til at vælge tidspunktet, så fik vi baner gratis. Skole OL fungerer fint hos os. 
Vi benyttede samtlige 20 baner over 4 dage og havde et fantastik forløb sammen med de unge men-
nesker. Mener ikke DIF har lagt låg på antallet af baner man må anvende.  
 
Jan Filbært, BK Trekanten:  Angående Parasport.  Vi er rigtigt gode til at uddele titler i stedet for at 
kalde folk medlemmer. Det synes jeg er synd. Vi har 78 parasport-medlemmer i BK Trekanten. For 2,5 
år siden havde vi ikke nogen.  De beriger i høj grad vores klub og skaber et fantastisk miljø, som vi 
andre måske lidt har glemt, fordi vi tænker for meget i at vinde og medaljer. Jeg kan opfordre til, at I 
tager parasport-bowlerne ind i klubberne. I kommer ikke til at fortryde det. Jeg ved der allerede er 
indgået en aftale med Parasport Danmark, og der er registreret omkring 3.000 bowlere i Parasport 
Danmark. Så lad os komme i gang med samarbejdet og kontakte Parasport Danmark. Jeg håber man-
ge flere klubber vil tage handsken op. Mangler I inspiration, så tag fat i nogen af de klubber som alle-
rede har erfaring på området. Det er ikke svært og kommunerne er også interesseret i at denne bor-
gergruppe kommer ind i fællesskaber via idræt. I vores idræt er der plads til alle. 
 
Ole Kristensen, formand: Til Niels Otto så har vi desværre ingen indflydelse på de midler der afsættes 
fra DIF til Skole OL. Men jeg forstår godt din udfordring og den forskellighed der kan være rundt i 
landet.  Til Jan Filbært, så efterlyser du et samarbejde med Parasport Danmark. Det kræver at der er 
vilje til et samarbejde fra begge forbund. Det har ikke været tilfældet. Parasport Danmark har haft et 
olympisk fokus. I januar 2025 er vi blevet enige og der er indgået en aftale om, at nu skal vi arbejde 
tættere sammen. Bowling er faktisk den 3. største sportsgren hos Parasport Danmark.  
DAI har også rettet henvendelse. Her har vi også indgået en aftale, og hos DAI er bowling også den 3. 
største idrætsgren.  
 
Mille Lundfald, bestyrelsen: Tak til Majken for en fin beretning. Vi tager udfordringen med Skole OL 
videre til Udviklingskonsulent Mads Tune, som desværre grundet sygdom ikke kunne være her i dag, 
og så tager vi det med i evalueringen overfor DIF. 
 
Jan Donde BK Sisu. Skole OL er en fantastisk rekrutteringsplatform med et stigende antal deltagere. 
Respekt for at vi skal indordne os under det budget som DIF har udarbejdet Men vi skal måske gå 
mere helhjertet ind i projektet og se på vores egen økonomi som ikke er dårlig. Vi har økonomi til at 
understøtte Skole OL. Pengene kan vi finde i bl.a. henlæggelser, og vi kan også overveje at bruge 
midler fra egenkapitalen. Egentlig bare en appel om at bakke endnu mere op om Skole OL, og denne 
rekruttingsplatform som er i rivende udvikling, og ikke lade os begrænse af at DIF’s midler ikke nød-
vendigvis rækker i alle miljøerne.  
 
Ole Kristensen, formand: Til Jan Donde. Det er noteret. Vi tager dit synspunkt med videre. Jeg kan 
godt røbe at vi allerede nu får flere penge fra DIF i det kommende år og forventer endnu flere i 2027.  
 
Der var ikke yderligere kommentarer og/eller bemærkninger. Orientering taget til efterretning. 
 
 

4.3 Orientering fra den sportslige organisation v/ Lotte Olsen 
Lotte Olsen henviste til den skriftlige beretning. Jeg vil gerne minde jer om, at I skal huske at tilmelde jer 
nyhedsbrevet Bowleren. Her kan I læse om løst og fast og udviklingen i vores sport. Vi er også i Team Dan-
mark i gang med at udarbejde strategispor for den elitære del af vores sport. Her arbejder vi for første gang 
sammen med både Team Danmark og DIF. Arbejdet er godt i gang og jeg forventer at vi får en aftale i hus i 
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løbet af juni måned. Det skal bemærkes at bredden for første gang også er tænkt ind i strategien. Husk at 
støtte op om vores træneruddannelser, så vi kan få nogle endnu bedre trænere. Det er vigtigt at I støtter op 
om de tilbud der sendes ud fra udviklingsafdelingen.  

Der var ingen bemærkninger til den mundtlige beretning, der blev taget til efterretning. 

 

4.4 Orientering fra Landsaktivitetsudvalget v/Charlotte Leen 
Charlotte Leen henviste til den skriftlige beretning og havde ikke yderligere kommentarer.  
 
Der var ingen kommentarer fra repræsentantskabet. 
 
Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 180  
Imod: 0 
Blank: 6 
 
 
4.5 DM udvalgets beretning v/Kim T. Andersen 
Jeg har ikke meget at tilføje, men et enkelt afsnit er desværre faldet ud af den skriftlige beretning.  
Det handler om, at i forbindelse med ændringer i dameligaen, så lavede vi nogle tilsvarende ændrin-
ger i ungdomsligaen, hvor vi besluttede at den samme klub kan have mere end 1 hold i ungdomsliga-
en på baggrund af henvendelse fra klubberne selv. Der er blevet taget godt imod denne ændring, og 
det har givet nogle mere fleksible turneringsrunder og vi har fået 2 runder mere.  
 
Herudover har der været lavet ændring i udskiftningsreglerne, således der blev indført et max. antal 
udskiftninger på en spillerunde. Den har der været lidt udfordringer med. Det var faktisk et ønske 
klubberne kom med, men nu gerne vil af med igen. I denne sæson gælder reglen som den er. Der har 
været diskussion om, den nye regel i det hele taget er lovlig og strider mod spillereglerne. Vi har fået 
konstateret ved lovudvalgslederen at reglen ikke er strid med spillereglerne. Men i den kommende 
sæson retter vi reglen tilbage til den gamle udskiftningsregel.  
 
DM i trio afholdt i weekenden. Det gik meget fint. Tak til Odense Bowling Hal. 
 
Mange efterspørger resultater fra tidligere mesterskaber. Det har været vanskeligt at finde, men vi 
her i gang med at lave en arkivfunktion inde på udvalgets hjemmeside, hvor vi vil offentliggøre tidli-
gere DM-resultater, og så vil resultaterne blive vedligeholdt fremadrettet.  
 
Vi udarbejder også en FAQ, hvor man kan finde svar på det mest almindelige spørgsmål. Det gælder 
både bredde og elite spørgsmål. Det skal være nemt at finde svar på sine spørgsmål. 
 
Tak til alle for opbakningen til forbundets turneringer og mesterskaber. 
 
Kommentarer til DM udvalgets beretning: 
 
Stig Agerbo, SAS. DM Masters blev som bekendt aflyst. Det vil Kim ikke stå på mål for kan jeg læse i 
beretningen, og Kim synes at bestyrelsen har truffet en forkert beslutning. Jeg har derfor et spørgs-
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mål. Hvis nu bestyrelsen ikke havde haft indflydelse på beslutningen, hvilken beslutning havde du så 
truffet, Kim? 
 
Kim T. Andersen:  Det var fortsat blevet aflyst. Det er processen jeg anfægter. 
 
Stig Agerbo: Undrer mig over at der er skrevet, som du ikke er enig beslutningen. Det kan ikke være 
nogen hemmelig at der blev nedlagt en protest, for jeg nævnte på sidste års møde, at hvis du ikke 
kunne fremlægge dokumentation. Det er grotest det lægges ud som om dem der nedlagde en pro-
test er årsag til aflysningen, for det har intet på sig. Det er alene dem som har organiseret, der er 
skyld i aflysningen, da de ikke har gjort deres arbejde godt nok. Så kan jeg forstå, at du mener, at 
siden Jan Donde stoppede, så er der mange uhensigtsmæssige episoder i bestyrelsen. Men det er vel 
sådan at et medlem af bestyrelsen er forpligtiget til at informere dig og DM-udvalget om, hvad der 
sker i bestyrelsen. Det troede jeg faktisk. Nu jeg kan jeg også se, at nogen foreslår, at DM-lederen 
skal have en fast plads i bestyrelsen. Så er der da noget helt galt med den organisation vi har valgt. Så 
er det jo bestyrelsesmedlemmet som ikke udfører sit arbejde godt nok. Vi skal rette det som ikke 
fungerer, men ikke nødvendigvis opfinde noget nyt. 
 
Jakob Fribo, Sydjysk, Bowling Team: Et spørgsmål til Kim. Det blev på sidste års repræsentantskabs-
møde foreslået, at Dameligaen skulle være en tilmeldingsliga. Det er ikke kommunikeret ud til klub-
berne om hvad der foregår. Det har vi intet hørt om, og det opdagede vi tilfældigvis på et senere 
tidspunkt, da vi talte med en anden klub. Ærgerligt at der ikke bliver kommunikeret ordentligt ud til 
klubberne, hvad der foregår i udvalget. Det fik betydning for vores damer, da der ikke blev en 1. divi-
sion Dame Vest som en konsekvens.  
 
Kim T. Andersen: Respons til Stig Agerbo. Man læser det skrevne ud fra det parameter man ser det 
ud fra. Det er ikke meningen at sende noget retur til klager. Jeg forholder mig alene til fakta. Her 
opstår der en frustration hos mig. Jeg er fuldt ud bekendt med drøftelserne ved sidste års repræsen-
tantskabsmøde. Vi var enige om, at invitationen var sendt ud og publiceret, men vi var uenige om, 
det var det rigtige medier som var valgt, og den rigtige måde det var gjort på. Det har vi taget ad no-
tam. Det har vi lært af, og så er der ikke mere i den sag. Jeg ønsker kun at være åben og transparent. 
Jeg vil gerne indrømme at det var enormt ærgerligt for mig at DM Masters ikke blev godkendt, men 
omvendt har jeg stor respekt for processen og den har vi lært noget af. I forhold til det med ledelsen, 
så er det fuldstændigt rigtigt at vi har en kontaktperson i bestyrelsen, som vi har en god dialog og et 
godt samarbejde med. Udfordringen er at når man i bestyrelsen får spørgsmål man ikke kan besvare, 
så vælger man at udskyde punktet til næste møde. Hvorfor når man kunne have fået svar med det 
samme fra mig og komme videre. Årsagen til at DM-lederen skal ind i bestyrelsen er at de danske 
mesterskaber fylder rigtigt meget, så hvorfor ikke bare være inde omkring bordet og træffe de rigtige 
beslutninger med det samme i stedet for vente, så kunne vi rent faktisk måske have undgået en situ-
ation som den med DM Masters. Det handler om at forbedre processerne og undgå misforståelser. 
 
Tilmeldingsligaen var et ønske fra klubberne selv, og det er rent faktisk meldt ud til klubberne i for-
bindelse med holdtilmelding. Jeg er rigtigt ked af, at der stadigvæk ikke er en 1. Division for Damer i 
Vest. Jeg skal opfordre til at klubberne kommer med jeres input og jeres fakta. Hvad er det dame-
bowlerne gerne vil. Via mit europæiske arbejde ved jeg at det også er et problem i andre lande, og vi 
sidder faktisk nu på europæisk plan og overvejer at ændre fra 6 til 4 mandshold, fordi der tilsynela-
dende ikke er damebowlere nok. Jeg vil meget gerne i dialog med jer ude i klubberne, så vi i fælles-
skab kan finde ud af, hvad der skal til for at løse udfordringen.  
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Jakob Fribo, Sydjysk Bowling Team: Der indsendt forslag til både DM-udvalget og til klubberne vedr. 
damebowlingen. Det virker bare som om der ikke kommer nogen respons fra forbundet. Det undrer 
mig, at når der sendes forslag ind til DM-udvalget om en tilmeldingsliga, så bliver det bare vedtaget 
uden 
at spørge klubberne. DM-udvalget har spurgt ligaklubberne, men ikke alle klubber er blevet hørt. Så 
kan ligaklubberne hurtigt svare og dermed bevare deres pladser i ligaen. Det er bare ikke i orden. Vi 
bliver nødt til at stå sammen og ikke modarbejde hinanden.  
 
Stig Agerbo SAS: Som en slutbemærkning, vil jeg komme med en lille serviceoplysning. Hvis Kim er 
uenig i det, så må han protestere. DM-Masters skal faktisk være DIF godkendt for at tælle som et 
officielt DM. Så selv om nogen blev skuffede, så blev de måske alligevel glade, for et officielt DM 
kunne det ikke være, da stævnet ikke var godkendt til den dag det skulle afholdes. Det kalder jeg 
mangel på rettidig omhu, start i god tid og send ud til klubberne hurtigst muligt. Vi bør overveje at 
indføre en regel om, at materiale skal udsendes til klubberne minimum 6 uger før afholdelse. Det kan 
vi evt. rejse som forslag til næste års repræsentantskabsmøde.  
 
Kim T. Andersen: DM Masters processen blev startet 1,5 år før det her blev meldt ud. Jeg vil ikke ha-
ve det siddende på mig, at det er undertegnet, som er årsag til at DM Masters tog lang tid at få god-
kendt. Det må jeg simpelthen præcisere. Jeg vil ikke og kan ikke påtage mig skylden for noget, som 
jeg ved at jeg har gjort rettidigt. Jeg får et svar i 11 time fra bestyrelsen, at nu er DM Masters god-
kendt. Det er jeg nødt til at forholde mig til, for nu er det meldt ud at det er sat i gang. Det fremgik i 
øvrigt også af det udsendte materiale, at arrangementet endnu ikke var DIF godkendt. Jeg tager alle 
input til mig, men vi kan tærske langhalm på dette, det er løst og vi er videre. Der findes ikke nogen, 
som er mere ked af DM Masters forløbet end undertegnet.  
 
I forhold til tilmeldingsligaen og de indsendte forslag fra SAS. De er modtaget og de bliver også be-
handlet, men forslaget indeholder mange aspekter som vi er nødt til at få afklaret i forhold til spille-
reglerne. Forslaget ligger på inden måde stille. Det er både spændende og nytænkende.  
 
I forhold til tilmeldingsligaen så har den været omtalt ved de seneste 2 års repræsentantskabsmøder, 
så mange klubber har i hvert fald hørt om tiltaget. Jeg har også modtaget mange tilbagemeldinger. 
Primært positive. Jeg er helt enig i, at gør vi ikke noget for damebowlingen i vest, så bliver det bare 
værre. Jeg vil derfor som nævnt rigtigt gerne i dialog med jer klubber. Vi må også konstatere at der er 
meget store modsatrettede tanker og ambitionsniveauer ude i klubberne, så det bliver ikke helt 
nemt at få enderne til at mødes bedst muligt. Lad os komme i gang med arbejdet.  
  
Anders Hansen. Trekanten: I forhold til DM Masters og hele processen der åbenbart har været gang i 
længe. Hvor kan vi se det som klubber. Vi kan ikke følge med når det ikke står i de udsendte refera-
ter. DM Masters er bare meldt ud via et Facebook opslag.  
 
Kim T. Andersen: DM Masters er et projekt som blev startet i forbindelse med at DBwF valgte at blive 
en del af DM-ugen. Projektet startes i bestyrelsen og udlægges til DM udvalget. Det fremgår også af 
et referat.  Det har efter min mening været en gennemskuelig proces.  
 
Anders Hansen, Trekanten: Jeg fastholder, at når der ingen referat er, så er der ingen gennemskue-
lighed. Vi har ingen chance for at se noget som helst. 
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Ole Drensgård, Aktivitetskoordinator Vest.: Den 6. december fik du en henvendelse på et hold som 
havde trukket sig i ligaen, Kim. Det ønskede at vide noget om i Vest udvalget, da det har betydning 
for op- og nedrykning i 1. Division. Vi har ikke hørt noget.  
 
Kim T. Andersen: Svaret sendes ud til alle klubber i 1. Division senere i dag. 
 
Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 78 
Imod: 66 
Blank: 36 
 
Herefter var der 45 minutters frokostpause inden dirigenten genoptog mødet. 
 
4.6 Orientering fra Børne- og ungegruppen 
Der var ingen som ønskede at supplere det skriftlige materiale, og der var ingen kommentarer fra 
repræsentantskabet. Beretningen blev taget til efterretning.  
 
4.7 Kommunikationsudvalgets beretning v/Carsten Broesch 
Jeg skal henvise til den skriftlige beretning, hvor der står hvad udvalget har arbejdet med i det for-
gangne år. Derfor vil den mundtlige beretning handle om hvad man ønsker at arbejde med fremad-
rettet.  Vi har hyret en freelance journalist som skal styre vores platforme. Vi har indledt samarbejde 
med et professionelt Kommunikationsbureau og håber at vi i løbet af foråret kan indgå en samar-
bejdsaftale. Det er vigtigt for vores strategi at vi arbejder professionelt med vores kommunikation. Vi 
har et fint samarbejde med DIF og med et par lokalforbund yderligere, forsøger vi om vi kan udarbej-
de en aftale om en fælles SoMe platform, så vi står stærkere indenfor dette område. Vi kommer også 
til at arbejde hårdt på at udbrede Bowleren endnu mere. Det er en vigtig kommunikationskanal for 
os. Vi kommer også til at arbejde på at optimere de elektroniske værktøjer vi har. Det gælder også 
bedre aftaler og smartere løsninger, som vi måske ovenikøbet kan spare penge på. Vi er i gang med 
en opdatering af nyhedsfeedet på hjemmesiden. Det er uoverskueligt. Vi ønsker at inddele nyheder i 
kategorien, så de bliver nemmere at finde for brugeren. Vi kommer også til at arbejde for, at nyhe-
derne på de elektroniske platforme automatisk lander på vores hjemmeside. Vi er i tæt dialog med 
virksomheden, Aveo, som har udarbejdet vores hjemmeside, og vi ønsker at gøre siden endnu bedre.  
 
Kommentarer til kommunikationsudvalgets beretning: 
 
Stig Agerbo, SAS:  Fra 0 til 100 på et år. Godt gået. For at år siden stod vi her og kommunikation var 
en by i Rusland. I har flyttet en masse på kort tid. Flot arbejde. Go for IT. 
 
Ole Kristensen, formand: Jeg vil bare supplere Carsten. Vi er ved at indlede et nyt samarbejde, og skal 
forhandle nogle priser på plads. For god ordens skyld så er udgangspunktet 0 kr. 
 
Nils Jensen, Team Århus: Det med at integration af data fra SoMe til vores hjemmeside. Det kan jeg 
ikke anbefale, for det trækker for megen kraft ud af hjemmesiden. Jeg arbejder med dette i mit civile 
job, så jeg stiller mig gerne til rådighed.  
 
Dirigenten meddelte, at en klub havde forladt mødet – så antallet af stemmer var nede på 180 
stemmer. 
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Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 176 
Imod: 0 
Blank:4 

 
4.8 Disciplinærudvalgets beretning 

Dirigenten konstaterede at udvalget ikke har en formand, og efterlyste om nogen havde lyst til at supple-
re den skriftlige beretning.  

Formanden meddelte at han har fuldmagt for en person, som gerne vil stille op som formand for udval-
get.  

Jan Filbært, BK Trekanten: Jeg er en af udvalgets 2 medlemmer. Vi har ikke voldsomt travlt. Der har været 
1 sag i år. Jeg skal opfordre til at man melder sig på banen, for det duer ikke med 2 medlemmer, da det 
kan give udfordringer, hvis vi ikke er enige. Selv om der er få sager, så er de trods alt spændende, så kom 
ud af busken. 

Jeg vil gerne opfordre forbundet til, at man ikke altid straffer med pengestraffe, det kommer der ikke 
noget godt ud af. Det kan ikke være rigtigt, at man får en bøde på kr. 500 forbi man har glemt en spille-
trøje. Det er alt for voldsomt. Tag det op på et tidspunkt.  

Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 180 

Imod:0 

Blank:0 

 
4.9 Lovudvalgets beretning v/udvalgsformand Leif Makholm 
Formanden havde ikke yderligere at tilføje og henviste til den skriftlige beretning. Der var ingen bemærk-
ninger.  

Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 149 

Imod 0 

Blank 0 

Der manglede 6 stemmebrikker i denne afstemning. 
 
 
4.10 Ordensudvalgets beretning v/udvalgsformand Erik Pedersen 
Der er ingen skriftlig beretning. Det burde der have været. Vi har behandlet 2 sager i 2024. Den ene 
sag har været omtalt et par gange i dag, nemlig DM Masters sagen. Her var vi meget i tvivl om hvor-
dan vi skulle håndtere sagen, men vi anbefalede at man aflyste. Den anden sag handlede om LM Øst, 
hvor der var tvivl om, hvordan finalerne skulle afvikles. Udvalget var enige i, at der var sket en fejl, og 
derfor som et kompromis skulle der uddeles 2 guldmedaljer. Til slut vil jeg sige tak for min udmær-
kelse. Jeg er på valg næste år, men har besluttet ikke at genopstille.  
 
Der var ingen bemærkninger til ordensudvalgets beretning. 
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Herefter satte dirigenten beretningen til afstemning. Beretningen blev godkendt med stemmerne: 

For: 180 
Imod:0 
Blank:0 
 
 

5. Regnskab v/Mille Lundfald 
Mille meddelte at hun selv og Martin Guldager begge havde taget sig af økonomien i bestyrelsen. 
Regnskabet ville ikke blive gennemgået i detaljer og Mille henviste til regnskabet i repræsentant-
skabsmappen. Mille redegjorde for bestyrelsens nye regnskabspraksis, hvor man nu bogfører alle 
indtægter under indtægter og ikke indtægtsfører indtægter på udgiftsposterne. Det giver et mere 
retvisende billede af forbundets aktiviteter, men sammenligner man med tidligere års regnskaber, så 
ser det helt skævt ud. Af bemærkelsesværdige forhold kunne Mille meddele, at forbundet har fået 
udbetalt en arv fra en tidligere bowler fra Esbjerg, som er afgået ved døden og havde testamenteret 
sin formue til bowlingsporten. Vi har ikke besluttet hvordan vi skal bruge pengene fra arven. Årsre-
sultatet blev et overskud på 65.000, -. Vi har imidlertid i bestyrelsen besluttet at vi ikke skal skabe 
større overskud, men vores penge skal bruges på at videreudvikle bowlingsporten. Det skal bemær-
kes at uden den tildelte arv, så havde vi haft et lille underskud. Det skal også noteres at revisionsfir-
maet har givet en blank påtegning på årsrapporten. Herefter blev regnskabet givet videre til repræ-
sentantskabet for spørgsmål.  
 
Der var ingen spørgsmål fra repræsentantskabet.  
 
Herefter satte dirigenten regnskabet til afstemning. Regnskabet 2024 blev godkendt med stem-

merne (der manglende en klub): 

For: 174 
Imod: 0 
Blank: 0 

 
 

6. Forslag 
 
6.1 Redaktionelle ændringer siden sidste ordinære repræsentantskabsmøde  
 
I henhold til forbundets love § 9, stk. 4.1 er følgende redaktionelle ændringer gennemført efter det ordinære 

repræsentantskabsmøde den 16. marts 2024: 

Ændringer i Love for Danmarks Bowling Forbund 

I. Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at oprette et kommunikationsudvalg. Som 
følgeændring var foreslået at DBwF’s Love ændres redaktionelt med henblik på at ”rydde op” i lovenes para-
graf-nummeringen.” 

• (§§ 18a – 32 er omnummereret til §§ 19 - 34) 

• (Ændring af henvisninger sket i: § 6, stk. 2,2, § 7, stk. 3.8.3, stk. 3.9 og stk. 4, § 10, stk. 1, § 20, 
stk. 8 og § 31, stk. 1) 

På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at give mulighed for B-licens til deltagelse i en 
specifik turnering. Som følgeændring var foreslået at ”De steder, hvor der i DBwF’s love, lovregulativer m.v. 
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står ”licens” skal opdateres, således der i stedet for skrives ”A-licens”, ”B-licens” eller ”A- og B-licens” alt 
efter hvad, der giver mening.” 

• (Ændringer sket i: § 6, stk. 2.1.2, stk. 2.1.3 og stk. 2.1.4) 

Ændringer i Lovregulativ I 

I. Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at give mulighed for B-licens til deltagelse i en 
specifik turnering. Som følgeændring var foreslået at ”De steder, hvor der i DBwF’s love, lovregulativer m.v. 
står ”licens” skal opdateres, således der i stedet for skrives ”A-licens”, ”B-licens” eller ”A- og B-licens” alt 
efter hvad, der giver mening.” 

• (Ændringer sket i: § 5, stk. 2, stk. 4 og stk. 5 og § 11, stk. 6). 

Ændringer i Lovregulativ III 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at give mulighed for B-licens til deltagelse i en 
specifik turnering. Som følgeændring var foreslået at ”De steder, hvor der i DBwF’s love, lovregulativer m.v. 
står ”licens” skal opdateres, således der i stedet for skrives ”A-licens”, ”B-licens” eller ”A- og B-licens” alt 
efter hvad, der giver mening.” 

• (Ændringer sket i: § 3, stk. 2, stk. 7, stk. 8 og stk. 9, § 4, stk. 2, § 5, stk. 2, § 6, stk. 1 og stk. 2, § 7, 

stk. 1, §8, stk. 1 og § 12, stk. 6 og stk. 7) 

Ændringer i Lovregulativ V 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at oprette et kommunikationsudvalg. Som 
følgeændring var foreslået at DBwF’s Love ændres redaktionelt med henblik på at ”rydde op” i lovenes para-
graf-nummeringen.” 

• (Ændring af henvisning sket i: § 11, stk. 1) 

Ændringer i Lovregulativ VI 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at oprette et kommunikationsudvalg. Som 
følgeændring var foreslået at DBwF’s Love ændres redaktionelt med henblik på at ”rydde op” i lovenes pa-
ragraf-nummeringen.” 

• (Ændring af henvisning sket i: § 2, stk. 1 og § 3, stk. 1) 

Ændringer i Lovregulativ VII 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at oprette et kommunikationsudvalg. Som 
følgeændring var foreslået at DBwF’s Love ændres redaktionelt med henblik på at ”rydde op” i lovenes pa-
ragraf-nummeringen.” 

• (Ændring af henvisning sket i: § 2, stk. 1) 
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Ændringer i Bestemmelser for forbundets mesterskaber 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev vedtaget en ændring i forbundets spilleregler om alders-
grupper for ungdom. Som følgeændring er reglerne for forbundsmesterskaber for ungdom (UDM) ændret. 

• (Ændring sket i: § 7 

På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at give mulighed for B-licens til deltagelse i 
en specifik turnering. Som følgeændring var foreslået at ”De steder, hvor der i DBwF’s love, lovregulativer 
m.v. står ”licens” skal opdateres, således der i stedet for skrives ”A-licens”, ”B-licens” eller ”A- og B-licens” 
alt efter hvad, der giver mening.” 

• (Ændringer sket i: § 5, stk. 1, § 9, stk. 1, § 16, stk. 1 og § 23, stk. 1) 

Ændringer i Bestemmelser for danske stævner og internationale stævner på dansk grund 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at give mulighed for B-licens til deltagelse i en 
specifik turnering. Som følgeændring var foreslået at ”De steder, hvor der i DBwF’s love, lovregulativer m.v. 
står ”licens” skal opdateres, således der i stedet for skrives ”A-licens”, ”B-licens” eller ”A- og B-licens” alt 
efter hvad, der giver mening.” 

• (Ændringer sket i: § 3, stk. 2, § 5, stk. 1 og § 14, stk. 1) 

Ændringer i Bestemmelser for forbundets turneringer 

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev der vedtaget at give mulighed for B-licens til deltagelse i en 
specifik turnering. Som følgeændring var foreslået at ”De steder, hvor der i DBwF’s love, lovregulativer m.v. 
står ”licens” skal opdateres, således der i stedet for skrives ”A-licens”, ”B-licens” eller ”A- og B-licens” alt 
efter hvad, der giver mening.” 

• (Ændringer sket i: § 13, stk. 1 og § 21, stk. 1) 

Ændringer i Spilleregler for Danmarks Bowling Forbund.  

Redaktionelle ændringer jf. forbundets love § 9, stk. 4.1.2 
På repræsentantskabsmødet den 16. marts blev vedtaget en ændring af aldersgrupperne for ungdom. Som 
følgeændring er reglerne for ungdomsatleters deltagelse i ungdomsmesterskaber, stævner og turneringer 
ændret. 

• (Ændring sket i: § 41) 

Der var alene tale om redaktionelle ændringer, som blev taget til efterretning. Der var ingen be-

mærkninger. 

 
 
 
6.2 Forslag  
 
Forslag til ændring af lovenes §6 stk. 2 – Klubstemmer og klubrepræsentanter 
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Da bestyrelsens forslag til ændring af lovenes §6.2, §8.1 og §9.5 hænger sammen, fandt dirigenten 
det i orden, at bestyrelsens Leif Makholm, motiverede de 3 forslag samlet. Dirigenten meddelte, at 
der dog skulle stemmes separat om hver enkelt forslag.  
 
Leif Makholm motiverede efterfølgende forslagene, som var stillet af bestyrelsen. Alle 3 forslag kræ-
vede et kvalificeret flertal på 2/3 stemmer for at blive vedtaget. 
    
Ved repræsentantskabsmødet i 2023 blev vedtaget et forslag vedr. klubstemmer. I 
forslaget var som Følgeændringer angivet: 
 
Præcisering i DBwF’s love m.v., at der er forskel på begrebet klubrepræsentanter og 
klubstemmer. 

 

Denne følgeændring er mere omfattende, og kan ikke gennemføres som redaktionelle 
ændringer, hvorfor § 6, stk. 2 om repræsentantskabets sammensætning foreslås æn-
dret til at kun at omhandle sammensætningen, og der tilføjes et ny stykke som om-
handler klubstemmer. 
 
Nuværende § 6, 
stk. 2 

Repræsentantskabet sammensættes på følgende måde: 
2.1 Alle medlemsklubber af Danmarks Bowling Forbund har følgende 

repræsentanter med tale- og stemmeret: 
2.1.1 Klubber indmeldt i Danmarks Bowling Forbund pr. 1. ja-

nuar har to klubstemmer og én repræsentant med tale- 
og stemmeret. 

2.1.2 Klubber med 5 eller flere A-licenser pr. 1. januar har 
yderligere to ekstra stemmer for hvert påbegyndte in-
terval af 25 A-licenser. 

2.1.3 Klubber med 5 eller flere A-licenser kan efter eget valg 
møde med én eller to repræsentanter på vegne af klub-
bens stemmetal. 

2.1.4 Klubber med 5 eller flere A-licenser kan møde med tre 
repræsentanter, såfremt den tredje repræsentant er i 
alderen 15 til 25 år og med interesse for organisatorisk 
arbejde. 

2.1.5 Liste over klubber med stemme- og taleret offentliggøres 
på forbundets hjemmeside primo februar, med angivelse 
af stemmetal. 

2.2 Med taleret, bestyrelsen og alle udvalgsformænd jf. §§ 
12, stk. 1, 17, stk. 3, 18, stk. 2, 19, stk. 2, 20, stk. 2, 21, 
stk. 2, 22, stk. 2 og 23, stk. 2 

Forslag til æn-
dring § 6, stk. 2 

Repræsentantskabet sammensættes på følgende måde: 
2.1 Alle medlemsklubber indmeldt i Danmarks Bowling Forbund pr. 

1. januar og med organisatoriske rettigheder jf. Lovregulativ I, § 
5, stk. 1 eller stk. 2, har én repræsentant med taleret: 
2.1.1 Klubber med 5 eller flere A-licenser kan efter eget valg 

møde med én eller to repræsentanter. 
2.1.2 Klubber med 5 eller flere A-licenser kan møde med tre 

repræsentanter, såfremt den tredje repræsentant er i 
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alderen 15 til 25 år og med interesse for organisatorisk 
arbejde. 

2.1.3 Liste over klubber med taleret offentliggøres på forbun-
dets hjemmeside primo februar. 

2.2 Med taleret, bestyrelsen og udvalgsformænd valgt jf. §§ 
12, stk. 1, 17, stk. 3, 18, stk. 2, 19, stk. 2, 20, stk. 2, 21, 
stk. 2, 22, stk. 2 og 23, stk. 2 

Forslag til nyt § 
6, stk. 3 

Stemmeret i repræsentantskabet har: 
3.1 Alle medlemsklubber indmeldt i Danmarks Bowling Forbund pr. 

1. januar og med organisatoriske rettigheder jf. Lovregulativ I, § 
5, stk. 1 eller stk. 2, har én repræsentant med taleret. 

3.2 Klubber med 5 eller flere A-licenser pr. 1. januar har yderligere 
to ekstra stemmer for hvert påbegyndte interval af 25 A-licenser. 

3.3 Klubberne kan efter eget valg fordele klubbens stemmer mellem 
sine repræsentanter. 

3.4 Liste over klubberne stemmetal offentliggøres på forbundets 
hjemmeside primo februar. 

Nuværende stk. 3 ændres til stk. 4. 
 
 
Kommentarer: 
 
Jan Filbært, BK Trekanten: Det er blot et spørgsmål til Leif og Lovudvalget. Hvorfor går vi så meget op 
i at det er licenser som tegner klubberne. Hvorfor gør vi det ikke op i medlemmer i stedet. Det virker 
da mere retfærdigt. Leif Makholm svarede, at medlemstallet ikke altid er ajourført i portalen, og stil-
lede spørgsmålstegn ved, om tallene der indrapporteres til CFR altid er korrekte. En del klubber har i 
øvrigt slet ikke indberettet til CFR. Vi har derfor kun licenstallene, som vi kan være sikre på. 
 
Stig Agerbo, SAS: Jeg vil gerne advare mod at vi gør de passive styrende i forhold til de aktive. Vi er en 
forening for sporten og dermed de aktive. Vi skal derfor ikke ændre praksis på dette område.  
 
Mille Lundfald, Bestyrelsen: I den kommende strategi 26-29 skal vi arbejde med medlemmer og li-
censer. Jeg skal derfor opfordre jer til at komme på banen. I bør melde jer til arbejdet.  
 
Leif Makholm. Ændringsforslag til 6.2.1. Der er faldet en linje ud af ændringsforslaget §6.2.1. Samme 
formulering skal også fremgå af det nye forslag til §6.3.1.  
 
Der var ingen bemærkninger til ændringsforslaget (som er rettet i dette referat). 
 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne. 

For: 172 
Imod: 0 
Blank: 8 
 

 
Forslag til ændring af Love § 8, stk. 1 – Klubstemmer og klubrepræsentanter 
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Ved repræsentantskabsmødet i 2023 blev vedtaget et forslag vedr. klubstemmer. I forslaget var som Følge-
ændringer angivet: 
Præcisering i DBwF’s love m.v., at der er forskel på begrebet klubrepræsentanter og klubstemmer. 

 
Denne følgeændring er mere omfattende, og kan ikke gennemføres som redaktionelle ændringer, 
hvorfor § 8, stk. 1 medlemsklubbers ret til at begære ekstraordinært repræsentantskabsmøde om-
formuleres. 
 

Nuværende § 8, 
stk. 1 

stk. 1 Ekstraordinært repræsentantskabsmøde afholdes, når 
bestyrelsen finder det påkrævet, eller når 20 % af de bow-
lingklubber, der har stemmeret jf. § 6 stk. 2, skriftlig over-
for bestyrelsen fremsætter begæring herom med motive-
ret dagsorden. 

Forslag til æn-
dring § 8, stk. 1 

stk. 1 Ekstraordinært repræsentantskabsmøde afholdes, når 
bestyrelsen finder det påkrævet, eller når 20 % af med-
lemsklubberne, der har repræsentanter i repræsentant-
skabet, jf. § 6, stk. 2, skriftlig overfor bestyrelsen fremsæt-
ter begæring herom med motiveret dagsorden. 

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne. 

For: 180 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
 
Forslag til ændring af Love § 9, stk. 5 – Klubstemmer og klubrepræsentanter 
 
Ved repræsentantskabsmødet i 2023 blev vedtaget et forslag vedr. klubstemmer. I forslaget var som Følge-
ændringer angivet: 
Præcisering i DBwF’s love m.v., at der er forskel på begrebet klubrepræsentanter og klubstemmer. 

 
Denne følgeændring er mere omfattende, og kan ikke gennemføres som redaktionelle ændringer, 
hvorfor § 9, stk. 5 om forlangende af skriftlig afstemning omformuleres. I praksis vil denne dog kun 
komme til anvendelse, hvis der ikke anvendes automatiske afstemningssystemer. 
 

Nuværende § 9, 
stk. 5 

Dirigenten afgør alle spørgsmål angående  
behandlings- og afstemningsmåde. Afstemning skal dog altid være 
skriftlig, såfremt 3 stemmeberettigede repræsentanter forlanger 
det. 

Forslag til æn-
dring § 9, stk. 5 

Dirigenten afgør alle spørgsmål angående behandlings- og afstem-
ningsmåde. Afstemning skal dog altid være skriftlig, såfremt re-
præsentanter fra 3 forskellige medlemsklubber forlanger det. 

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne. 

For: 180 
Imod: 0 
Blank: 0 
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Forslag til ændring af DBwFs Love §20, stk. 8 – Ophævelse af suspension af valg af leder 
 
Ole Kristensen fra bestyrelsen motiverede forslaget, som var stillet af bestyrelsen og krævede et kvalifi-
ceret flertal på 2/3 stemmer for at blive vedtaget. 
 
I 2018 vedtog repræsentantskabet at suspendere valg af ungdomsleder samt udpegning af medlemmer til 
DBwF’s ungdomsudvalg og denne suspendering blev forlænget på repræsentantskabsmødet i 2022 med 
virkning til og med 2025. Som bemærket i beretningen fra Børn og Unge gruppen, der har varetaget området 
i perioden for suspenderingen, indstiller gruppen, at den ønsker at overgå til igen at være et udvalg med 
politisk valgt leder. Dette for at sikre forankringen og driften af centrale ungdomsaktiviteter, også ved even-
tuelle skift i konsulenter. 
Vi vil med dette forslag afkorte perioden for suspensionen, således den udløber med omgående virkning, 
såfremt dette forslag vedtages. 
 

    
Nuværende  
§ 20, stk. 8 

Valg af ungdomsleder samt udpegning af udvalgsmedlemmer jf. §§ 
20, stk. 1., stk. 2 og stk. 3 suspenderes i perioden 2022-2025. Su-
spensionen sker som følge af Danmarks Bowling Forbunds strate-
giske masterplan indgået med Danmarks Idrætsforbund. I perio-
den 2022-2025 varetages ungdomsudvalgets opgaver af projekt-
gruppen for børn og unge sporet jf. den strategiske masterplan. 
Budgetansvaret varetages af DBwF’s børn- og ungegruppe i sam-
arbejde med bestyrelsen. § 20, stk. 8 slettes automatisk i forbin-
delse med det ordinære repræsentantskabsmøde 2026 

Forslag til  
ændring: 

§20, stk. 8 slettes 

Der skal afholdes ekstraordinært valg for 1 år til leder af ungdomsudvalget på dette 
repræsentantskabsmøde. 

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne. 

For: 180 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
 
Forslag til ændring af Lovregulativ III §10 Placering ved indmeldelse i forbundet 
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og blev motiveret af Tim Høst. Forslaget krævede 2/3 flertal for at blive ved-
taget. 
Det har givet problemer for en række stævnearrangører, når nye atleter har deltaget i stævner, hvor snittet 
bruges til enten handicapberegning eller til rækkeinddeling. 
Det foreslås derfor at der tilføjes et nyt stk. 3 i reglerne for indplacering i ranglisten af nye atleter, der ikke har 
et snit fra enten tidligere licens i forbundet eller et snit fra et andet forbund. 
 

Nuværende  

§ 10 

stk. 1 Atleter, der tidligere har været i besiddelse af licens i 
forbundet, indplaceres på ranglisten med samme place-
ring (snit), som atleten havde ved udmeldelsen. 
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stk. 2 Atleter, der har eller har haft licens i andre forbund, skal 
opgive deres sidste opnåede klassificering/snit på licens-
ansøgningen og vil blive indplaceret herefter. 

Forslag til  

§ 10, med nyt stk. 
3 

stk. 1 Atleter, der tidligere har været i besiddelse af licens i 
forbundet, indplaceres på ranglisten med samme place-
ring (snit), som atleten havde ved udmeldelsen. 

stk. 2 Atleter, der har eller har haft licens i andre forbund, skal 
opgive deres sidste opnåede klassificering/snit på licens-
ansøgningen og vil blive indplaceret herefter. 

stk. 3   Øvrige atleter indplaceres med et snit på 140. 

Formalisering af tidligere praksis 

 
Kommentarer til forslaget: 
 
Anders Hansen, BK Trekanten: Er dette forslag nødvendigt. Det er vel op til stævnearrangøren selv at 
bestemme og ikke lovmæssigt. Jeg opfordrer forsamlingen til at stemme nej. 
 
Kim T. Andersen, BK Break Out: Det kan stævnet fortsat gøre. Det er helt op til stævnearrangøren. 
Det handler om at når nye bowlere oprettes i bowlingportalen, så sættes de til et snit på 140 i stedet 
for 0.  
 
Jens Christian, LBC 2012: Forslaget giver ingen mening. Hvis vi indplacerer en ny bowler med et snit 
på 140, risikerer vi at en nystartet bowler bliver udtaget på baggrund af dette snit.  
 
Forslaget blev forkastet med stemmerne. 

For: 38 
Imod: 112 
Blank: 30 
 
 
Forslag til ændring af Lovregulativ III § 13 – Dispensation for karantæne ved klubskifte 
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og krævede 2/3 flertal for at blive vedtaget. Leif Makholm motive-
rede og præciserede bestyrelsens forslag. 
Lovregulativ I – Optagelse af medlemsklubber, deres rettigheder og pligter har regler for fusion mellem en 
eller flere medlemsklubber.  
 
En af reglerne her er at en atlet, der ikke ønsker af tage del i fusionen er spilleberettiget efter 3 dage et 
eventuelt klubskifte til en anden klub end den fusionerede klub. 
 
Da spilleberettigelse efter 3 dage gælder alle klubskifter, jf. Lovregulativ III § 12, stk 3, kan følgen af at fusi-
onsreglerne specielt nævner spilleberettigelsen, være at der ikke gives 3 måneders karantæne for holdspil 
ved klubskifte til en anden klub i forbindelse med fusionen? 
 
Da dette ikke er nævnt i reglerne om dispensationsmulighed for karantæne i reglerne for klubskifte, bør det 
tilføjes her. 
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Nuværende  
§ 13 

Dispensationsmulighed for § 12, stk. 1 
stk. 1 Såfremt en atlet skifter klub på grund af dokumenteret 

flytning, bør der gives dispensation for § 12, stk. 1 og § 
12 i sin helhed. 

stk. 2 Dog skal følgende betingelser være opfyldt, for at der kan 
gives dispensation: 
2.1 Klubskiftet skal ske senest en måned efter flytnin-

gen. 
2.2 Atleten må ikke have repræsenteret sin gamle klub 

siden flytningen. 
2.3 Afstanden mellem atletens gamle og nye adresse 

skal minimum udgøre 50 km. 
2.4 Atletens nye klub skal være hjemmehørende i en hal 

minimum 50 km fra, hvor den gamle klub var hjem-
mehørende. 

Forslag til æn-
dring § 13 

Dispensation for karantæne ved klubskifte 
stk. 1 Såfremt en atlet skifter klub på grund af dokumenteret 

flytning, bør der gives dispensation for § 12, stk. 1 og § 
12 i sin helhed. 
1.1 Dog skal følgende betingelser være opfyldt, for at 

der kan gives dispensation: 
1.1.1 Klubskiftet skal ske senest en måned efter 

flytningen. 
1.1.2 Atleten må ikke have repræsenteret sin 

gamle klub siden flytningen. 
1.1.3 Afstanden mellem atletens gamle og nye 

adresse skal minimum udgøre 50 km. 
1.1.4 Atletens nye klub skal være hjemmehørende 

i en hal minimum 50 km fra, hvor den gamle 
klub er hjemmehørende. 

Stk. 2 Såfremt en atlet, der jf. Lovregulativ I § 11, stk. 7 ikke 
ønsker at være en del af en klubfusion, efterfølgende 
skifter klub til en anden klub, bør der gives dispensation 
for § 12, stk. 1 og § 12 i sin helhed, hvis  
- klubskiftet sker senest en måned efter fusionen 

- atleten ikke har repræsenteret den fusionerede klub 
siden fusionen. 

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 

For: 166 
Imod:6  
Blank: 0 
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Forslag til ændring af Bestemmelser for danske stævner og internationale stævner på dansk grund – ny § 10 
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og krævede almindeligt flertal for at blive vedtaget. Forslaget blev 
motiveret af Martin Guldager. 
 
Forbundet opkræver klubkontingent, licensgebyr, tilmeldingsafgift og/eller serieafgift og gebyr for fysisk 
licenskort. Disse fastsættes hvert år af repræsentantskabet. 

Derudover er der jf. LR IV et protestgebyr, der skal betales før en protest behandles, samt jf. spillereglerne 
bøder for ukorrekt klubdragt. Beløbene for disse 2 punkter er indskrevet i lovregulativet og spillereglerne, og 
dermed vedtaget af repræsentantskabet. 

I foråret 2018 besluttede bestyrelsen administrativt, at der, i lighed med at både EBF og IBF opkræver geby-
rer i forbindelse med godkendelse af stævner, skal betales et gebyr når et stævner godkendes af forbundet. 
Gebyret blev fastsat til kr. 250,- pr. stævne. 

Dette godkendelsesgebyr for stævner er pt. det eneste gebyr, der er fastsat administrativt og ikke fremgår at 
forbundets love, lovregulativer, bestemmelser og spilleregler, og derfor ikke vedtaget på et repræsentant-
skabsmøde.  

Godkendelsesgebyret, bør derfor formaliseres ved at indskrive det i Bestemmelserne for danske 
stævner og internationale stævner på dansk grund. 
 

Nuværende  
 

 

Forslag til ny § 10 
Gebyr for god-
kendelse 

stk. 1 Ved alle danske stævner og internationale stævner på 
dansk grund, betales et gebyr for godkendelse på kr. 250,- 

 
stk. 2 Gebyr for godkendelse tilbagebetales ikke, hvis et stævne 

efterfølgende aflyses. 
 

Gebyret dækker bl.a. forbundets afledte udgifter i forbindelse med stævnet, fx udsen-
delse af indbydelser til forbundets medlemsklubber og registrering af stævnet på bow-
lingportalen. 
Tidligere §§ 10 ff omnummereres til 11ff. 
 

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 

For: 158 
Imod:18 
Blank: 0 

 
Forslag til ændring af Bestemmelser for forbundets mesterskaber  
Ny § 20, stk. 4   
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og blev motiveret af Mille Lundfald, og krævede almindeligt flertal for at blive 
vedtaget.  
 
Det er ikke alle resultater fra forbundets mesterskaber, der er offentligt tilgængelige, og det kan være svært 
for interesserede at fremfinde disse enten på Bowlingportalen eller andre steder.  
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Alle resultater fra forbundets mesterskaber bør derfor offentliggøres i et fælles resultatarkiv på for-
bundets hjemmeside 
 
 

Nuværende  
 

 

Ny §20 stk. 4 Resultatlister fra forbundets mesterskaber offentliggøres i et resul-
tatarkiv på forbundets hjemmeside. 

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 176 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
Forslag til ændring af Bestemmelser for forbundets mesterskaber § 3   
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og blev motiveret af Martin Guldager. Forslaget krævede almindeligt fler-
tal for at blive vedtaget. 
 
I forbindelse med at DIF årligt afholder en DM-uge ønsker Danmarks Bowling Forbund at deltage med et 
mesterskab kaldet DM-masters. DM-masters er et mesterskab for de atleter, der laver det højeste samlede 
keglefald i de 3 øvrige mesterskaber godkendt som Danmarks Idrætsforbunds danmarksmesterskaber”, dvs. 
DM Mix, DM trio og DM single/double. 
 
Derfor foreslås det at tilføje dette nye mesterskab i Bestemmelser for forbundets mesterskaber. 
 
Et sådant mesterskab er allerede planlagt til afvikling i juni 2025. 
 
Kommentarer:  
Stig Agerbo, SAS: God ide at samle alle mesterskaber et sted. Ked af at hele holdturneringen ikke er 
nævnt, så dem der ender med at blive danske mestre ikke nævnes, er det så ikke et dansk mester-
skab mere og skal det ikke tilføjes.  
 
Leif Makholm, BK Keglerne: Det fremgår af bestemmelser for turneringer, at Danmarksturneringen er 
et dansk mesterskab, så det er nævnt og der er ingen udfordringer.  
Der er imidlertid et lille ændringsforslag til det fremsendte forslag. Paragraf 1.1.4 DM Masters slettes 
og DM Masters tilføjes under 1.1.1 og 1.1.2, så de bliver identiske. Ny formulering: 
1.1.1 For herrer i disciplinerne Single, Double, Trio og Masters. Tilsvarende i 1.1.2 for damer. 
 
Martin Guldager: Bestyrelsen kan bakke op om Leif Makholms ændringsforslag.  
 

Nuværende § 3 
Mesterskaber 
for seniorer  
 

Stk. 1 Forbundet skal en gang årligt afholde følgende mester-
skaber for seniorer:  

1.1 Danmarks Idrætsforbunds Danmarksmesterskaber (DM): 
1.1.1 For herrer i disciplinerne single, double og trio. 
1.1.1.1 Indledende runde kan eventuelt opdeles i to eller flere 

klasser som Forbundsmesterskaber (FBM).  
1.1.2 For damer i disciplinerne single, double og trio. 
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1.1.2.1 Indledende runde kan eventuelt opdeles i to eller flere 
klasser som Forbundsmesterskaber (FBM).  

1.1.3 Mix-double.  
1.2 Forbundsmesterskaber (FBM):  
1.2.1 For old boys i disciplinerne single og double, eventuelt i 

to aldersklasser i single disciplinen.  
1.2.2 For old girls i disciplinerne single og double, eventuelt i 

to aldersklasser i single disciplinen.  
Forslag til æn-
dring 

Stk. 1 Forbundet skal en gang årligt afholde følgende mester-
skaber for seniorer:  

1.1 Danmarks Idrætsforbunds Danmarksmesterskaber (DM): 
1.1.1 For herrer i disciplinerne single, double og trio. 
1.1.1.1 Indledende runde kan eventuelt opdeles i to eller flere 

klasser som Forbundsmesterskaber (FBM).  
1.1.2 For damer i disciplinerne single, double og trio. 
1.1.2.1 Indledende runde kan eventuelt opdeles i to eller flere 

klasser som Forbundsmesterskaber (FBM).  
1.1.3 Mix-double.  
1.1.4 DM-masters. 
1.2 Forbundsmesterskaber (FBM):  
1.2.1 For old boys i disciplinerne single og double, eventuelt i 

to aldersklasser i single disciplinen.  
1.2.2 For old girls i disciplinerne single og double, eventuelt i 

to aldersklasser i single disciplinen.  
 
Sportslige eller organisatoriske konsekvenser: Ingen 
 
Økonomiske konsekvenser: Udgifter til afholdelse af mesterskabet.  
 
Følgeændringer: Propositionerne for DM-masters skal indarbejdes i Propositioner for 
Danmarks Bowling Forbunds Danske mesterskaber for senior. 
Sportslige eller organisatoriske konsekvenser: Ingen 
 

 

Forslaget blev med den foreslåede ændring vedtaget med stemmerne: 
For: 176 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
Forslag til ændring af spilleregler § 11 – Konsekvenser for sammensætning af hold ved flyttede turnerings-
kampe 
 
Forslaget var stillet af Vest udvalget og krævede almindeligt flertal for at blive vedtaget. Forslaget blev motive-
ret af Torben Rasmussen.  
 
De nuværende love om kampflytninger er meget indviklede og nærmest umulige at efterfølge, da der ikke er 
nogen steder man kan se den oprindelige spilledato. 



 
 

 

25 

 

 
Kommentarer: 
Leif Makholm BK Keglerne: Vores klub har ikke flere hold med i alle turneringerne, så vi har ikke pro-
blemet. Paragraffen bliver overflødig. Forslår i stedet at paragraf 11 helt slettes.  
 
Torben Rasmussen: Hvis vi sletter paragraffen helt – hvor står der så hvilken regel der gælder. 
 
Leif Makholm, BK Keglerne: Det står i §6c med de almindelige op- og nedrykningsregler for spiller. 
 
Nils Jensen, Team Aarhus og vest formand: Jeg er helt flov over jeg ikke har fanget den. Forslaget er 
helt formålsløst. Lad os slette det.  
Dirigenten: Kan vest udvalget tilslutte sig, at man sletter hele bestemmelsen, så forslaget i stedet går 
ud på at hele §11 slettes. 
 
Sara Rasmussen Ravnsborg: Hvad så med karantænereglen når man skifter klub midt i sæsonen, må 
man så godt spille en kamp, der er blevet rykket. 
 
Leif Makholm Lovudvalget: Er karantænedagen efter spilledagen har spilleren lov til at spille. 
 
Anders Hansen. BK Trekanten: Enig med Leif. Det giver dog udfordringer i bowlingportalen, som ikke 
kan følge og kontrollere disse kampflytninger.  
 
Dirigenten: Forslaget går nu ud på at hele §11 skal slettes.  
 
 

Nuværende § 11 Konsekvenser for sammensætning af hold ved flyttede turne-
ringskampe 
stk. 1 Alt afhængig af om turneringskampe flyttes jf. §§ 9 eller 10, er 

konsekvensen for sammensætning af hold forskellig: 
1.1 Flyttes en turneringskamp efter ønske fra et af de 
deltagende hold, jf. § 9, er den oprindelige turnerings-
kamps dato gældende. 
1.2 Flyttes en turneringskamp officielt, jf. § 10, ændres 
den oprindelige dato for turneringskampen til den da-
to, hvor den udsatte turneringskamp afvikles. 

stk. 2 Da de begrænsninger der fremgår af henholdsvis §§ 6a og 6c 
(oversidningsreglen ved nedrykning af en atlet i samme tur-
nering) tolkes i forhold til turneringskampens dato, skal en 
klub altid være særlig opmærksom i forbindelse med sam-
mensætning af hold ved flyttede turneringskampe. 

 
Forslag  
til ændring 

§ 11 Konsekvenser for sammensætning af hold ved flyttede turne-
ringskampe 

Uanset om en turneringskamp flyttes jf. § 9 eller § 10 ændres 
den oprindelige dato for turneringskampen til den dato, hvor 
den udsatte turneringskamp afvikles. 
 
stk. 2 slettes 
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Sportslige eller organisatoriske konsekvenser: Gør det meget nemmere for klubberne 
at vide hvilke spillere der må bruges på et hold. 

 

Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 156 
Imod: 12 
Blank: 4 
 
 
Forslag til ændring af Bestemmelser for forbundets turneringer § 17, stk. 2 
 
Forslaget var stillet af RBK90 og skulle vedtages med almindeligt flertal.  
 
Der har gennem en længere periode været nedgang i antal af damespillere i såvel 1. division og lavere ræk-
ker, da det efterhånden kun er få klubber, der kan stille med et damehold(med 6 atleter har vi kun Ligaen). 
Ændringen skulle gerne kunne være med til at fastholde damespillere, der ønsker at konkurrere på et højere 
niveau i bowlingen, da der er mange spillere, der ikke bliver nok udfordret ved at deltage i bl.a. 4-mands 
open hold.  
1., 2. og 3. division vil så i fremtiden være at betragte som ”fælleshold” (for dame/herre).  
 
Forslaget til ændringen vil blot give øgede muligheder for holdsammensætning – uanset hvordan fordelingen 
af de respektive klubbers medlemmer er – og forhåbentlig bibeholde eller øge antallet af damespillere i 
bowlingen 
 
Ved en vedtagelse af ændring forudsættes det, at propositionerne for de enkelte turneringer (med undtagel-

se af Danmarksturneringens første niveau og Landspokalturnering) fremadrettet indeholder bestemmelse 

om, at der ikke er noget krav om fordeling mellem de deltagende atleters køn på de respektive hold. 

Nuværende  
§ 17, stk. 2 
 

Et tilmeldt herrehold eller damehold skal dog bestå af minimum 
50% atleter fra det pågældende køn. 

Forslag til æn-
dring 

Der er ikke noget krav om hvordan fordeling mellem de pågæl-
dende køn skal være på de respektive herrehold eller damehold – 
dog kun gældende for hold under Danmarksturneringens første 
niveau og Landspokalturnering. 

Sportslige eller organisatoriske konsekvenser: Forhåbentlig bibeholde og på sigt øge 
nuværende antal damebowlingspillere i bowlingsporten. 
 

 
Mette Madsen fra RBK 90 motiverede forslaget, som skulle vedtaget med almindeligt flertal. 
 
Martin Guldager, bestyrelsen: Forslaget er ikke gennemtænkt. Det vil være et problem i øst men ikke 
i samme omfang i vest, som allerede har mix hold.  Hvis alt for mange damer siver over i herreturne-
ringen så kan vi godt på sigt sige farvel til damebowlingen.  
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Torben Rasmussen, BK 4-kanten: Der er også en formuleringsfejl, det fremgår af det skal gælde fra 
ligaen og ned efter.  
 
Mille Lundfald, bestyrelsen: Da jeg trådte ind som frivillig i Danmarks Bowling Forbund, så var det for 
at slå et slag for damebowlingen. Udfordringen med forslaget er desværre den store forskel i øst og 
vest.  Tror ikke på, at der vil være damebowling i øst hvis forslaget vedtages. Der skal i stedet kigges 
på hele turneringsstrukturen for damer hurtigst muligt. Vi skal måske have udfordringen med i vores 
kommende strategi.  
 
Leif Makholm, Lovudvalget:  Her er der kun tale om antal spillere. Propositionerne beskriver noget 
om hvor mange damer der må være på et herrehold. At der kan være flere damer på et herrehold, 
giver ikke en logisk mening. Det er ikke et herrehold, hvis der er flest damer på holdet.  Vest kan i 
princippet ændre deres propositioner, hvis man ønsker det.  
 
Jacob Fribo, Sydjysk bowling Team: Er det forstået korrekt, at vores hold på 6 damer i 3. Division kan 
ikke rykke op i 2. division. 
 
Erik Pedersen, Ordensudvalg: Jeg er lidt bekymret, for når jeg læser forslaget, så kan et damehold 
alene består af herrer.  
 
Leif Makholm, Lovudvalget: Så længe §17.1 ikke er trådt i kraft, så kan der ikke deltage herre på et 
damehold. 
 
Jakob Fribo Sydjysk Bowling: Dialogen var der også sidste år. Hvor er ligestillingsloven. Det hænger 
ikke sammen. Der må gerne være 2 damer på et herrehold men ikke omvendt. Vi modarbejder hin-
anden. Vi skal have et ens spillekoncept.  
 
Jens Chr. Hansen: BK 2012. Jeg var positiv overfor dette forslag, men efter debatten er jeg kommet i 
tvivl. Lad os stille forslaget i bero, og bede bestyrelsen om at arbejde videre med forslaget. Vi skal 
kende alle konsekvenserne.  
 
Torben Rasmussen, BK 4-kanten. Vi kunne ikke lave en turnering for 2 år siden da der kun var 2 da-
mehold i 2. Division. Fik et nej til deltagelse i 3. Division for herrer.  
 
Leif Makholm, BK Keglerne: Angående ligestilling. DIF har anbefalinger på området. Hvis sporten er 
kønsbestemt, hvor skal LGBT-personerne så spille med.  Det anbefales at LGBT-personer ikke delta-
ger i damerækkerne.  
 
Klubben meddelte efterfølgende at forslaget blev trukket. 
 
Mille Lundfald: Vores propositioner skal være klar 1. maj. Bestyrelsen bør indkalde til møder i både 
øst og vest, så vi kan give bedre muligheder for damerne. Har man ikke et hold at spille på, så stopper 
man med at bowle. 
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Forslag til ændring af Love § 14 – Bestyrelsens sammensætning og valg 
 
Forslaget var stillet af klubberne Joker og Pin Crackers og skulle have 2/3 flertal for at blive vedtaget. 
Dirigenten meddelte at forslaget alene var stillet af Joker. Klubben var imidlertid ikke til stede og 
kunne derfor ikke motivere forslaget.  
 
Dirigenten gjorde opmærksom på, at bestyrelsen har et modforslag til Jokers forslag.   

    
Den repræsentantskabsvalgte leder af den sportslige del af vores forbund er i dag ikke 
direkte repræsenteret i bestyrelsen hvad angår både senior- og ungdomsdelen.  
 
Der er de senere år truffet adskillige beslutninger i bestyrelsen som har haft indflydelse 
på dette område UDEN at man har forhørt sig om evt. konsekvenser eller lignende hos 
det ansvarlige udvalg (DM Udvalget). Dette er yderst uhensigtsmæssigt og ikke for-
drende for sporten.  
 
Et eksempel kan bl.a. være valget af at livestreaming fra ungdomsaktiviteter ikke er 
tilladt mere, på intet tidspunkt i denne proces har man forhørt sig politisk i processen 
hos DM Udvalget om det gav anledning til spørgsmål eller udfordringer der var vigtige 
for beslutningen. Ikke dermed sagt at beslutningen ville have været anderledes MEN 
demokratiet og sporten lider klart et knæk når den sportslige del ikke høres inden så-
danne beslutninger træffes ydermere især når ikke engang udvalget er orienteret om-
kring planerne på forhånd.  
 
Grundlæggende er det en skævvridning at det sportslige hvad angår ”øst og vest” er 
repræsenteret men den overbyggende del er ikke repræsenteret i bestyrelsen og kan 
dermed bidrage til at sikre den røde tråd overholdes og at alle kommer til orde i even-
tuelle politiske store beslutninger.  
 
Sporten bør være repræsenteret på det landsdækkende plan i bestyrelsen for at sikre 
en rød tråd mellem øst og vest udvikling vs. landsdækkende udvikling samt i forhold til 
den overordnede politiske strategi.  
 
DM Udvalget jvnf. den landsdækkende del repræsenterer reelt set den største del af 
antallet af udøvende atleter på tværs af aldersgrupperinger og tilhørsforhold MEN er 
samtidig det udvalg med den ringeste repræsentation i forhold til beslutninger.  
 
Man kan også tage udgangspunkt i etableringen af DM Masters som der blev lavet en 
indsigelse imod og som gjorde at DM Masters det første år ikke forblev et mesterskab, 
den sidste til at modtage information omkring denne protest var DM Lederen, som 
først modtog information ca. 3-4 uger efter protesten var indgivet, og praktisk talt alle-
rede behandlet i bestyrelsen.  
 
Sporten fortjener bedre repræsentationsvilkår i bestyrelsen og derfor bør DM Lederen 
også være en del af bestyrelsen på lige fod med Øst og Vest er det.  
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Nuværende  
§ 14 

§ 14 Sammensætning og valg 

stk. 1 Bestyrelsen består af følgende personer: 

- Én formand. 

- Én næstformand. 

- To bestyrelsesmedlemmer. 

- Den valgte formand i henholdsvis øst- og vestudvalget jf. § 
17, stk. 3. 

- Den valgte leder af landsaktivitetsudvalget jf. § 18, stk. 2.  

stk. 2 Formand, næstformand og bestyrelsesmedlemmerne væl-
ges på det ordinære repræsentantskabsmøde for en peri-
ode på 2 år: 

- Formanden vælges i lige år. 

- Næstformanden vælges i ulige år. 

- Bestyrelsesmedlemmerne vælges på skift i henholdsvis lige 
og ulige år. Ét medlem i lige år og ét medlem i ulige år. 

stk. 3 På det ordinære repræsentantskabsmøde vælges for et år 
en suppleant til bestyrelsen. 

stk. 4 Medlemmer af bestyrelsen kan ikke samtidig: 

4.1 Være i et ansættelsesforhold, der medfører inhabilitet i 
forhold til bestyrelsesarbejdet. 

4.2 På nogen måde være valgt til eller tage aktiv del af arbej-
det i ordensudvalget, disciplinærudvalget eller revisionen. 

4.3 Bestride mere end en post i bestyrelsen. 

4.4 Valgt til eller udpeget til andre tillidsposter i forbundets 
organisation. 

4.4.1 Formanden for henholdsvis øst- og vestudvalget samt le-
deren af landsaktivitetsudvalget, er direkte valgt til besty-
relsen jf. forbundets love § 14, stk. 1 og kan derfor, som de 
eneste medlemmer af bestyrelsen bestride begge poster.  

stk. 5 I tilfælde af forfald kan suppleanten indtræde i bestyrel-
sen. Dog indtræder næstformanden i tilfælde af forman-
dens forfald. Ved formandens eller næstformandens for-
fald konstituerer bestyrelsen sig med en ny næstformand. 
Bestyrelsen kan dog vælge at indkalde til et ekstraordinært 
repræsentantskabsmøde med henblik på nyvalg.  

Bestyrelsen udpeger selv en sekretær, der er tilforordnet 
bestyrelsen. 

Forslag til æn-
dring 

§ 14 Sammensætning og valg 

stk. 1 Bestyrelsen består af følgende personer: 

- Én formand. 

- Én næstformand. 



 
 

 

30 

 

- To bestyrelsesmedlemmer. 

- Den valgte formand i henholdsvis øst- og vestudvalget jf. 
§ 17, stk. 3. 

- Den valgte leder af landsaktivitetsudvalget jf. § 18, stk. 2.  

- Den valgte leder af DM udvalget jf. § 19, stk. 2. 

stk. 2 Formand, næstformand og bestyrelsesmedlemmerne 
vælges på det ordinære repræsentantskabsmøde for en 
periode på 2 år: 

- Formanden vælges i lige år. 

- Næstformanden vælges i ulige år. 

- Bestyrelsesmedlemmerne vælges på skift i henholdsvis 
lige og ulige år. Ét medlem i lige år og ét medlem i ulige 
år.   

stk. 3 På det ordinære repræsentantskabsmøde vælges for et 
år en suppleant til bestyrelsen. 

stk. 4 Medlemmer af bestyrelsen kan ikke samtidig: 

4.1 Være i et ansættelsesforhold, der medfører inhabilitet i 
forhold til bestyrelsesarbejdet. 

4.2 På nogen måde være valgt til eller tage aktiv del af arbej-
det i ordensudvalget, disciplinærudvalget eller revisio-
nen. 

4.3 Bestride mere end en post i bestyrelsen. 

4.4 Valgt til eller udpeget til andre tillidsposter i forbundets 
organisation. 

4.4.1 Formanden for henholdsvis øst- og vestudvalget, lederen 
af landsaktivitetsudvalget og lederen af DM udvalget, er 
direkte valgt til bestyrelsen jf. forbundets love § 14, stk. 1 
og kan derfor, som de eneste medlemmer af bestyrelsen 
bestride begge poster.  

stk. 5 I tilfælde af forfald kan suppleanten indtræde i bestyrel-
sen. Dog indtræder næstformanden i tilfælde af forman-
dens forfald. Ved formandens eller næstformandens for-
fald konstituerer bestyrelsen sig med en ny næstfor-
mand. Bestyrelsen kan dog vælge at indkalde til et eks-
traordinært repræsentantskabsmøde med henblik på ny-
valg.  

stk. 6 Bestyrelsen udpeger selv en sekretær, der er tilforordnet 
bestyrelsen. 

 
Kommentarer: Martin Guldager, bestyrelsen: Motivationen fra Joker vil jeg ikke forholde mig til, da 
klubben ikke er til stede. Klubbens forslag har naturligvis en økonomisk konsekvens da man udvider 
bestyrelsen med et medlem i modsætning til bestyrelsens modforslag, som ingen økonomisk konse-
kvens har, da bestyrelsen forslår at trække et bestyrelsesmedlem ud af bestyrelsen og lade DM lede-
ren gå ind i stedet. Den økonomiske konsekvens bliver udlignet. 
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Dirigenten: Spørgsmål. Går bestyrelsen ind for at DM lederen skal have en fast plads i bestyrelsen. 
Det vil være fint om klubberne ved det inden vi skal stemme. 
 
Martin Guldager, bestyrelsen: Vi skal ikke tærske langhalm. Det er bestyrelsen ikke enig i. 
 
Kim T. Andersen, Break Out: Jeg synes at det er et godt forslag. DM masters sagen viser at der er et 
hul, hvor ting har taget uforholdsmæssigt lang tid, da DM lederen ikke var til stede ved mødet. Spor-
ten fortjener det. Det handler om at forbedre forretningsgangene. Jeg er klar over, at det har øko-
nomiske konsekvenser, men det er en lille udgift. Det sportslige mangler i bestyrelsen i dag. Jeg skal 
ofte forsvare en beslutning, som jeg ikke som DM leder har været med til at træffe. 
 
Jakob. Fribo, Sydjysk Bowling Team: Så kan vi lige så godt afskaffe DM leder. Han sidder så alligevel i 
bestyrelsen.  
 
Carsten Broesch Kommunikationsudvalget: Det er vigtigt at vi hele tiden arbejder på at forbedre vo-
res sport, det er jeg helt enig i. Jeg vil dog gerne tale imod forslaget. Hvordan kan vi tage et forslag 
seriøst når klubben ikke er til stede og Pin Crackers har trukket sig. Forslaget bør afvises.  
 
I forslaget nævner man livestreaming af børn og unge. Hvorfor skal DM udvalget forholde sig til 
livestreaming. Det har intet med DM udvalget at gøre eller med forbundet for den sags skyld. Det er 
noget der aftales ude i hallerne mellem klubberne og hallerne. Kan modviljen skyldes at det netop er 
DM lederens virksomhed som står for livestreaming i hallerne. Påstanden om at DM udvalget ikke 
bliver hørt holder ikke vand. Der er selvfølgelig en repræsentant i bestyrelsen som er kobling mellem 
bestyrelsen og DM udvalget. Jeg har selv som leder af kommunikationsudvalget i flere år haft en fin 
kommunikation ind i bestyrelsen. Man kan stille sig selv det spørgsmål. Hvorfor skal lederen af DM 
udvalget i bestyrelsen og ikke lederen af Kommunikationsudvalget. Det giver ingen mening. Jeg har 
et par spørgsmål til bestyrelsen. Vil man bekræfte at livestreaming af børn og unge er bundet op på 
en aftale med DIF. Vil bestyrelsen bekræfte at DM udvalget har 1-2 repræsentanter i bestyrelsen som 
sikrer optimal information og kommunikation til DM udvalget. Er det korrekt, at bestyrelsen først 
informerede DM udvalget om DM masters klagen 3-4 uger efter den var modtaget.  Jeg vil på det 
kraftigste anbefale at man stemmer imod dette forslag, som ikke gavner vores sport.  
 
Jan Donde, BK Sisu:  Skal vi ikke komme op i helikopteren. Det kan godt være der har været udfor-
dringer med kommunikation, men det løser vi ikke ved at ændre på vores struktur.  Jeg er lidt bange 
for at vi kan komme ind på en glidebane, hvis forslaget vedtages. Vil det nu betyde at de aktivitetsan-
svarlige for vest og øst nu også vil i bestyrelsen. Det kommer til at køre af sporet. Men hvad er den 
reelle årsag til at man ønsker at udvide bestyrelsen. Kunne det betyde at bestyrelsen skal drifte end-
nu mere end i dag. Vi skal huske på at bestyrelsen er et politisk organ og lad det blive ved det. 
 
Stig Agerbo SAS. Hvor blev der dog sagt mange kloge ord til sidst. Stor opbakning til Jan Donde og 
Carsten Broesch. Nogen har tilsyneladende helt misforstået vores struktur. Hvad så med alle de an-
dre udvalg, skal de også være repræsenteret i bestyrelsen.  Så skal alle udvalgsformænd sidde i be-
styrelsen. Bestyrelsen er politisk organ.  Man skal ikke sidde på et bestyrelsesmøde og drøfte drift. 
Det virker som om man ønsker at lappe et hul, som skal lappes et helt andet sted. 
 
Leif Makholm. BK Keglerne. I 2010 lavede man nogle lovændringer og man udskrev alle fagudvalgene 
af bestyrelsen. Da vi lavede strukturændringen 2015-16 havde man fortsat en 5-6 udvalgspersoner i 
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bestyrelsen. I 2018 indsatte man lederen af landsaktivitetsudvalget.  Nu ønsker en mere fra den 
sportslige del at deltage i bestyrelsen, men det skal vi vente med. Det hører med i denne kommende 
diskussion om vores fremtidige struktur.  
 
Ole Kristensen, formand: Som svar til Carsten Broesch. Livestreaming af børn og unge bunder alene i 
de anbefalinger vi i 2023 har modtaget fra DIF. Derfor livestreamer vi ikke børn og unge. Det er som 
Jan Donde også siger. Der er selvfølgelig en repræsentant i bestyrelsen som har ansvaret for at in-
formere DM udvalget. Angående DM for Masters, det blev behandlet onsdag på et online møde i 
bestyrelsen. Allerede torsdag kunne man mere i referatet på vores hjemmeside. Vores udvalg er i 
øvrigt forpligtiget til at læse bestyrelsens referater. 
 
Dirigenten: Vi har 2 forslag. Hovedelementer er, skal DM lederen have en fast plads i bestyrelsen. 
Bestyrelsens variant gælder kun hvis Jokers forslag vedtages. Vi deler det op og først skal vi tage stil-
ling til om DM lederen skal med i bestyrelsen eller ej. Er der flertal for det, så skal vi i afstemning 2 
tage stilling til bestyrelsens variant af forslaget. Opnår Jokers forslag ikke flertal sker der ikke mere.  
Forslaget skal have almindeligt flertal for at blive vedtaget. 
 
Forslaget blev forkastet med stemmerne: 
For: 10 
Imod: 156 
Blank: 14 
 
Dirigenten konstateret at forslaget var faldet.  
 
 
Forslag til ændring af Love § 14 – Bestyrelsens sammensætning og valg 
 

Ændringsforslag til det modtagne forslag fra Joker og Pin-crackers hvor bestyrelsen foreslår 
at ændre på sammensætningen så der fortsat vil være det samme antal bestyrelsesmed-
lemmer for at gøre forslaget udgiftsneutralt. 
 
Forslaget stillet af bestyrelsen, som variant af forslaget fra Joker. Forslaget blev trukket, da Jokers 
forslag blev forkastet.  

 
    

Nuværende  
§ 14 

§ 14 Sammensætning og valg 

stk. 6 Bestyrelsen består af følgende personer: 

- Én formand. 

- Én næstformand. 

- To bestyrelsesmedlemmer. 

- Den valgte formand i henholdsvis øst- og vestudvalget 
jf. § 17, stk. 3. 

- Den valgte leder af landsaktivitetsudvalget jf. § 18, stk. 
2.  

stk. 7 Formand, næstformand og bestyrelsesmedlemmerne 
vælges på det ordinære repræsentantskabsmøde for en 
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periode på 2 år: 

- Formanden vælges i lige år. 

- Næstformanden vælges i ulige år. 

- Bestyrelsesmedlemmerne vælges på skift i henholdsvis 
lige og ulige år. Ét medlem i lige år og ét medlem i ulige 
år. 

stk. 8 På det ordinære repræsentantskabsmøde vælges for et 
år en suppleant til bestyrelsen. 

stk. 9 Medlemmer af bestyrelsen kan ikke samtidig: 

9.1 Være i et ansættelsesforhold, der medfører inhabilitet i 
forhold til bestyrelsesarbejdet. 

9.2 På nogen måde være valgt til eller tage aktiv del af ar-
bejdet i ordensudvalget, disciplinærudvalget eller revi-
sionen. 

9.3 Bestride mere end en post i bestyrelsen. 

9.4 Valgt til eller udpeget til andre tillidsposter i forbundets 
organisation. 

9.4.1 Formanden for henholdsvis øst- og vestudvalget samt 
lederen af landsaktivitetsudvalget, er direkte valgt til 
bestyrelsen jf. forbundets love § 14, stk. 1 og kan der-
for, som de eneste medlemmer af bestyrelsen bestride 
begge poster.  

stk. 10 I tilfælde af forfald kan suppleanten indtræde i be-
styrelsen. Dog indtræder næstformanden i tilfælde af 
formandens forfald. Ved formandens eller næstforman-
dens forfald konstituerer bestyrelsen sig med en ny 
næstformand. Bestyrelsen kan dog vælge at indkalde til 
et ekstraordinært repræsentantskabsmøde med henblik 
på nyvalg.  

stk. 11 Bestyrelsen udpeger selv en sekretær, der er tilfor-
ordnet bestyrelsen. 

 
 

Forslag til æn-
dring 

§ 14 Sammensætning og valg 

stk. 7 Bestyrelsen består af følgende personer: 

- Én formand. 

- Én næstformand. 

- Ét bestyrelsesmedlem. 

- Den valgte formand i henholdsvis øst- og vestudvalget 
jf. § 17, stk. 3. 

- Den valgte leder af landsaktivitetsudvalget jf. § 18, stk. 
2.  
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- Den valgte leder af DM udvalget jf. § 19, stk. 2. 

stk. 8 Formand, næstformand og bestyrelsesmedlemmet 
vælges på det ordinære repræsentantskabsmøde for 
en periode på 2 år: 

- Formanden vælges i lige år. 

- Næstformanden vælges i ulige år. 

- Bestyrelsesmedlemmet vælges i ulige år.  

stk. 9 På det ordinære repræsentantskabsmøde vælges for 
et år en suppleant til bestyrelsen. 

stk. 10 Medlemmer af bestyrelsen kan ikke samtidig: 

10.1 Være i et ansættelsesforhold, der medfører inhabilitet 
i forhold til bestyrelsesarbejdet. 

10.2 På nogen måde være valgt til eller tage aktiv del af ar-
bejdet i ordensudvalget, disciplinærudvalget eller revi-
sionen. 

10.3 Bestride mere end en post i bestyrelsen. 

10.4 Valgt til eller udpeget til andre tillidsposter i forbun-
dets organisation. 

10.4.1 Formanden for henholdsvis øst- og vestudvalget, lede-
ren af landsaktivitetsudvalget samt lederen af DM ud-
valget, er direkte valgt til bestyrelsen jf. forbundets lo-
ve § 14, stk. 1 og kan derfor, som de eneste medlem-
mer af bestyrelsen bestride begge poster.  

stk. 11 I tilfælde af forfald kan suppleanten indtræde i besty-
relsen. Dog indtræder næstformanden i tilfælde af 
formandens forfald. Ved formandens eller næstfor-
mandens forfald konstituerer bestyrelsen sig med en 
ny næstformand. Bestyrelsen kan dog vælge at indkal-
de til et ekstraordinært repræsentantskabsmøde med 
henblik på nyvalg.  

stk. 12 Bestyrelsen udpeger selv en sekretær, der er tilfor-
ordnet bestyrelsen. 

 
stk. 13  

 
 
 

Forslag til ændring af Love § 16, stk. 2 – Sammensætning af økonomiudvalget 
 
Forslaget stillet af bestyrelsen. Krav til vedtagelse er 2/3 flertal.  Forslaget blev motiveret af Mille 
Lundfald.  
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Det har været et ønske fra bestyrelsen at flere bestyrelsesmedlemmer kan deles om at havde det politiske 
ansvar for forbundets økonomi. Derfor foreslås sammensætningen af økonomiudvalget ændret, så alle be-
styrelsesmedlemmer med politisk ansvar for forbundets økonomi er en del af økonomiudvalget. 
 
Hvis forslaget til ændring af DBwF’s love kapitel 8 Administration og daglig drift vedtages vil omtalen 
af administrationschefen i § 16, stk. 2 redaktionelt blive ændret til ”en eventuel ansat administrati-
onschef 
 
 

Nuværende 
§16. stk. 2 

Økonomiudvalget sammensættes af følgende personer: 
- Ét bestyrelsesmedlem med politisk ansvar for forbundets økonomi. 
- Budgetansvarlig for henholdsvis øst- og vestudvalget. 
- Administrationschefen. 
 

Forslag til  
ændring § 16 
stk. 2 

Økonomiudvalget sammensættes af følgende personer: 
- Ét eller flere bestyrelsesmedlemmer med politisk ansvar for forbundets økonomi. 
- Budgetansvarlig for henholdsvis øst- og vestudvalget. 
- Administrationschefen. 
 

 
 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 162 
Imod: 14 
Blank: 4 
 

Forslag til ændring af Love, Kapitel 8 – Administration og daglig drift 
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og blev motiveret af Ole Kristensen. Forslaget skulle vedtages med 
2/3 flertal. 
 
Der blev på dagen uddelt et ændringsforslag også stillet af bestyrelsen (dette er opdateret i refera-
tet) 
 
Stillingen som administrations- og udviklingschef, har nu stået ubesat i flere år, og der er ikke afsat økonomi-
ske midler i forbundets budgetter til at besætte stillingen.  
Derfor er det nødvendigt at revidere de steder i forbundets love, hvor administrations- og udviklingschefen 
er omtalt. 
Desuden er der sket ændringer i Administrationens ansvarsområder efter beslutningen i 2024 om etablering 
af et kommunikationsudvalg. 
Nedenstående er et forslag til samlet ændring af kapitel 8 om Administration og daglig drift. 
 
Vær opmærksom på at der er stillet selvstændigt forslag til ændring af § 24, stk. 3 og 4 hvorfor den 
nuværende tekst også er gengivet i forslaget til ændring af hele kapitel 8 her. 
 
 

Nuværende kapitel 
8 

§ 24 Administrationens sammensætning 
stk. 1 Administrationen ledes af en administrations- og udviklingschef, der har ansvar 
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for såvel lønnet som frivilligt personale i forbundet. Administrations- og udvik-
lingschefen ansættes af bestyrelsen. 

stk. 2 Administrations- og udviklingschefen ansætter eller udpeger det nødvendige 
personale og frivillige personer til løsning af administrationens opgaver. Ansæt-
telser skal ske indenfor de vedtagne budgetrammer og efter forudgående god-
kendelse af bestyrelsen. 

stk. 3 Der må intet sted i organisationen ansættes eller udpeges børnetrænere eller 

børn- og ungdomsledere, der er dømt for seksuelle krænkelser overfor børn og 

unge under 18 år. 

stk. 4 Tiltales eller dømmes en valgt eller udpeget leder for seksuelle krænkelser over-

for børn og unge under 18 år, overdrages sagen til det fælles udvalg under DIF, 

DIG og Firmaidrætten med henblik på behandling af sagen efter de fælles Regler 

for behandling af udelukkelsessager. 

 
Nuværende § 25 § 25 Administrationens opgaver 

stk. 1 Administrationen har ansvar for forbundets daglige drift. Politiske opgaver i 
forbindelse med den daglige drift løses i tæt samarbejde med bestyrelsen. 

stk. 2 Administrationens hovedopgaver og ansvarsområder er: 
- Daglig håndtering af forbundets økonomi. Dele heraf kan efter bestyrelsens 

godkendelse outsources. 
- Udvikling af forbundet. 
- Uddannelsesansvarlig i forbundet. 
- Den sportslige organisation for elite og talentudvikling. 
- Kommunikationsstrategi i forbundet. 
- Driftsopgaver for alle udvalg og enheder i forbundet. 

stk. 3 Bestyrelsen udpeger en ansvarlig leder for uddannelses- og kommunikationsud-
valget. Udpegningen kan eventuelt ske efter indstilling fra administrationen. 

stk. 4 Arbejdsbeskrivelse for administrations- og udviklingschefen udarbejdes af be-
styrelsen. 

stk. 5 Arbejdsbeskrivelse for øvrige ansatte og udpegede ledere udarbejdes af admini-
strations- og udviklingschefen i samarbejde med bestyrelsen. 

 
Forslag til ændring 
af kapitel 8 

§ 24 Administrationens sammensætning 
stk. 1 Det nødvendige personale og frivillige personer til løsning af administrationens 

opgaver ansættes af en eventuelt ansat administrationschef, se stk. 2, efter for-
udgående godkendelse af bestyrelsen, alternativt ansættes de af bestyrelsen. 
Ansættelser skal ske indenfor de vedtagne. 

stk. 2 Bestyrelsen kan vælge at ansætte en administrationschef, der har ansvar for 
såvel lønnet som frivilligt personale i forbundet.  

stk. 3 Der må intet sted i organisationen ansættes eller udpeges børnetrænere eller 

børn- og ungdomsledere, der er dømt for seksuelle krænkelser overfor børn og 

unge under 18 år. 

stk. 4 Tiltales eller dømmes en valgt eller udpeget leder for seksuelle krænkelser over-

for børn og unge under 18 år, overdrages sagen til det fælles udvalg under DIF, 

DIG og Firmaidrætten med henblik på behandling af sagen efter de fælles Regler 

for behandling af udelukkelsessager. 

 
 § 25 Administrationens opgaver 
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stk. 1 Administrationen har ansvar for forbundets daglige drift. Politiske opgaver i 
forbindelse med den daglige drift løses i tæt samarbejde med bestyrelsen. 

stk. 2 Administrationens hovedopgaver og ansvarsområder er: 
- Daglig håndtering af forbundets økonomi.  
- Udvikling af forbundet. 
- Uddannelsesansvarlig i forbundet. 

- Den sportslige organisation for elite og talentudvikling. 
- Driftsopgaver for alle udvalg og enheder i forbundet. 

Stk. 3 Bestyrelsen kan vælge at lade dele af den daglige drift outsource. 
stk. 4 Medmindre bestyrelsen ansætter en administrationschef jf. § 24 stk. 1 har den 

selv ansvaret for at den daglige drift sker i henhold til gældende lovgivning og 
forbundets politiske beslutninger.  

stk. 5 Hvis bestyrelsen vælger at ansætte en administrationschef jf. § 24 stk. 1, udar-
bejdes arbejdsbeskrivelse for administrationschefen af bestyrelsen. 

stk. 6 Arbejdsbeskrivelse for øvrige ansatte og udpegede ledere udarbejdes af besty-
relsen, eller hvis der er ansat en administrationschef, af denne i samarbejde 
med bestyrelsen. 

 
 
Følgeændringer: I DBwF’s Love § 16, stk. 2 om økonomiudvalgets sammensætning.  

 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 170 
Imod: 4 
Blank: 6 
 
 

Forslag til ændring af Love § 11 Generelt om valgbarhed og udpegning af ledere til til-
lidsposter 
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og krævede 2/3 flertal for at blive vedtaget. Forslaget blev motiveret af 
Leif Makholm. 

 
Idrættens hovedorganisationer DIF, DGI og Firmaidrætten har tidligere haft Regler for 
behandling af udelukkelsessager, som beskrev hvordan organisationerne, forbundene 
og foreningens skulle overdrage sager om seksuelle krænkelser overfor børn og unge 
under 18 år til ”udelukkelsesudvalget”. 
De tre hovedorganisationer har i 2020 indgået aftale om nye regler, hvor det er den 
dømte selv, der skal ansøge ”udelukkelsesudvalget” om tilladelse til fortsat at varetage 
sin tillidspost.   
 

 
Nuværende  
§ 11 

stk. 1 For at kunne bestride en valgt eller udpeget tillidspost 
kræves registreret medlemskab via en medlemsklub. 

stk. 2 Der må intet sted i organisationen vælges eller udpeges 
børnetrænere eller børn- og ungdomsledere, der er dømt 
for seksuelle krænkelser overfor børn og unge under 18 
år. 
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stk. 3 Tiltales eller dømmes en valgt eller udpeget leder for 
seksuelle krænkelser overfor børn og unge under 18 år, 
overdrages sagen til det fælles udvalg under DIF og DGI 
og Firmaidrætten med henblik på behandling af sagen ef-
ter de fælles Regler for behandling af udelukkelsessager1. 

 
1 Regler for behandling af udelukkelsessager, se 

https://www.dif.dk/-/media/difdk/om-dif/pdf-
filer/regler_2014.pdf?la=da 

 
Forslag til æn-
dring 

stk. 1 For at kunne bestride en valgt eller udpeget tillidspost 
kræves registreret medlemskab via en medlemsklub. 

stk. 2 Forbundet og medlemsklubberne er forpligtiget til, som 
minimum at indhente børneattest indenfor lovgivningens 
rammer for personer, som ansættes, vælges eller udpe-
ges som børnetrænere, børne- og ungdomsledere eller 
andre tillidsposter i organisationen, inden den pågæl-
dende kan påbegynde sit virke. Dette vil ske umiddelbart 
efter ansættelse, valg eller udpegning. 

stk. 3 Personer, som er dømt for overtrædelse af straffelovens 
bestemmelser om seksuelle krænkelser af børn og unge 
under 18 år, kan ikke ansættes, vælges eller udpeges, 
medmindre Seksualkrænkelsesnævnet (”udelukkelses-
nævnet”, der er etableret i fællesskab mellem DIF, DGI og 
Firmaidrætten1), har givet tilladelse hertil. 

stk. 4 Såfremt det ud fra de konkret foreliggende omstændig-
heder skønnes nødvendigt, kan forbundet, en medlems-
klub eller Seksualkrænkelsesnævnet suspendere en per-
son foreløbigt fra varetagelsen af sine tillidsposter, når 
den pågældende person er mistænkt, sigtet eller tiltalt 
for at have begået en overtrædelse af straffelovens be-
stemmelser om seksuelle krænkelser af børn og unge 
under 18 år. 

 
1 Se DIFs Reglement 3 (Regler om personer, der er dømt for seksu-
elle krænkelser af mindreårige, kan varetage hverv i idrætsfor-
eninger) 
 

 
Følgeændringer: Tilsvarende ændring foreslået til forbundets love §24 stk. 3-5 og til Lovregulativ 1 
§8. 
 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 176 
Imod: 0 
Blank: 4 
 

https://www.dif.dk/-/media/difdk/om-dif/pdf-filer/regler_2014.pdf?la=da
https://www.dif.dk/-/media/difdk/om-dif/pdf-filer/regler_2014.pdf?la=da
https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
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Forslag til ændring af Love § 24, stk. 3-4 – Valgbarhed og udpegning af ledere til tillids-
poster 
 
Forslaget stillet af bestyrelsen og krævede 2/3 flertal for at blive vedtaget. Forslaget blev motiveret 
af Leif Makholm.  
 
Idrættens hovedorganisationer DIF, DGI og Firmaidrætten har tidligere haft Regler for behandling af udeluk-
kelsessager, som beskrev hvordan organisationerne, forbundene og foreningens skulle overdrage sager om 
seksuelle krænkelser overfor børn og unge under 18 år til ”udelukkelsesudvalget”. 
De tre hovedorganisationer har i 2020 indgået aftale om nye regler, hvor det er den dømte selv, der 
skal ansøge ”udelukkelsesudvalget” om tilladelse til fortsat at varetage sin tillidspost.   
 
 

g 4 Stk. 3     Der må intet sted i organisationen vælges eller udpeges 

             børnetrænere eller børn- og ungdomsledere, der er 
dømt for seksuelle krænkelser overfor børn og unge un-
der 18 år. 

stk. 4 Tiltales eller dømmes en valgt eller udpeget leder for 
seksuelle krænkelser overfor børn og unge under 18 år, 
overdrages sagen til det fælles udvalg under DIF og DGI 
og Firmaidrætten med henblik på behandling af sagen ef-
ter de fælles Regler for behandling af udelukkelsessager1. 

 
1 Regler for behandling af udelukkelsessager, se 
https://www.dif.dk/-/media/difdk/om-dif/pdf-
filer/regler_2014.pdf?la=da 
 

Stk. 3   Forbundet er forpligtiget til, som minimum at indhente  

børneattest indenfor lovgivningens rammer for personer,   
som ansættes, vælges eller udpeges som børnetrænere, 
børne- og ungdomsledere eller andre tillidsposter i orga-
nisationen, inden den pågældende kan påbegynde sit vir-
ke. Dette vil ske umiddelbart efter ansættelse, valg eller 
udpegning. 

Stk. 4    Personer, som er dømt for overtrædelse af straffelovens   

 bestemmelser om seksuelle krænkelser af børn og unge        
under 18 år, kan ikke ansættes, vælges eller udpeges, 
medmindre Seksualkrænkelsesnævnet (”udelukkelses-
nævnet”, der er etableret i fællesskab mellem DIF, DGI og 
Firmaidrætten1), har givet tilladelse hertil. 

stk. 5 Såfremt det ud fra de konkret foreliggende omstændig-
heder skønnes nødvendigt, kan forbundet, eller Seksual-
krænkelsesnævnet suspendere en person foreløbigt fra 
varetagelsen af sine tillidsposter, når den pågældende 
person er mistænkt, sigtet eller tiltalt for at have begået 

https://www.dif.dk/-/media/difdk/om-dif/pdf-filer/regler_2014.pdf?la=da
https://www.dif.dk/-/media/difdk/om-dif/pdf-filer/regler_2014.pdf?la=da
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en overtrædelse af straffelovens bestemmelser om sek-
suelle krænkelser af børn og unge under 18 år. 

 
1 Se DIFs Reglement 3 (Regler om personer, der er dømt for seksu-
elle krænkelser af mindreårige, kan varetage hverv i idrætsfor-
eninger) 
 

ende ændring foreslået til forbundets Love, § 11, stk. 2-3 og til Lovregulativ 1, § 8. 

Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 180 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
 

Forslag til ændring af Lovregulativ I – Optagelse af medlemsklubber, deres ret-
tigheder og pligter 
 
Forslaget var stillet af bestyrelsen og krævede 2/3 flertal for at blive vedtaget. Forslaget blev motive-
ret af Leif Makholm.  
 
Bestyrelsen havde i 2023 fremsat forslag til en ny version af lovregulativet, men ved behandlingen på repræ-
sentantskabsmødet i 2023 blev forslaget trukket, da det alligevel ikke var helt færdigbearbejdet. 
 
Forslaget genfremsættes i en mere bearbejdet form med samme motivation som i 2023:  
 
Brug af Bowlingportalen som redskab, til registrering af klubbers og medlemmers stamdata, understøttes 

ikke tilstrækkeligt af Lovregulativ I version 03/2022, der ”kun”, i meget overordnede formuleringer, tager 
stilling til hvilke data der indsamles og registreres i portalen.  

En stor del af de stamdata, der er registret i bowlingportalen, er forældet, fejlagtige eller mangelfulde i større 

eller mindre grad. Og der anvises ikke klare og tydelige processer for vedligeholdelse af stamdata.  

DBwF er som organisation ansvarlig for, at de data, der indsamles og registreres, er rigtige og løbende vedli-

geholdes.  

Det er en løbende proces DBwF som organisation ikke kan løfte uden et ”tæt” samarbejde med klubberne.  
Lovregulativ I er derfor revideret. Nødvendige tilføjelser er gennemført og den nye version af lovregulativet er 

bygget op omkring en klubs livscyklus. 
 
I forslaget er benyttet Tekst i flere farver  
For at fremhæve hvilke dele af det oprindelige lovregulativ, der ikke er ændret, hvilke paragraffer, der er 
flytte fra et andet kapitel og hvad der er nye tilføjelser, er teksten i dette forslag til en revision af hele lovre-
gulativet fremhævet med tre farver:  
 
Sort tekst: Der er ikke nogen ændring i forhold til tilsvarende tekst i lovregulativ version 05/2024. 
 
Grøn tekst: Teksten er flyttet til et nyt kapitel i forhold til lovregulativ version 05/2024. Der henvises til 

tilsvarende paragraffer i det nuværende lovregulativ 
 

https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
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Rød tekst: Teksten er nye tilføjelser i forhold til Lovregulativ I version 05/2024.  
 
 

Forslag til nyt dokument: 
 

Lovregulativ I  
- 

Optagelse af medlemsklubber, 
deres rettigheder og pligter  

0X/202X 

Indhold 

1. Formål, hjemmel og ændring af lovregulativet 41 

§ 1  Formål 41 

§ 2  Hjemmel og ændring af lovregulativet 41 

2. Optagelse af medlemsklubber 42 

§ 3  Medlemsklubber 42 

§ 4  Optagelse af medlemsklubber 42 

3. Rettigheder for medlemsklubber 42 

§ 5 Organisatoriske rettigheder 42 

4. Pligter og økonomisk hæftelse overfor forbundet 43 

§ 6  Pligter overfor forbundet 43 

§ 7 Medlemsklubbens vedtægter 43 

§ 8  Beskyttelse af børn og unge under 18 år. 44 

§ 9  Økonomisk hæftelse overfor forbundet 44 

5. Klubdragt 44 

§ 10  Klubdragt 44 

6. Klubfusion 44 

§ 11  Fusion mellem to eller flere medlemsklubber 44 

7. Udmeldelse, eksklusion og opløsning af medlemsklubber 45 

§ 12  Udmeldelse af medlemsklub (ny paragraf) 45 

§ 13  Eksklusion af medlemsklub (ny paragraf) 45 

§ 14 Opløsning af medlemsklub 46 
 

1. Formål, hjemmel og ændring af lovregulativet 

§ 1  Formål 

stk. 1 Lovregulativet indeholder alle relevante love om optagelse af medlemsklubber i for-
bundet, herunder medlemsklubbernes rettigheder og pligter i forhold til forbundet. 

§ 2  Hjemmel og ændring af lovregulativet 

stk. 1 Lovregulativ I om ”Optagelse af medlemsklubber, deres rettigheder og pligter”, er ud-
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stedt med hjemmel i forbundets love § 4, stk. 2. 

stk. 2 Ændring af Lovregulativ I, kan ske på et beslutningsdygtigt repræsentantskabsmøde 
med 2/3 majoritet jf. forbundets love § 9, stk. 4. 

 
2. Optagelse af medlemsklubber 

§ 3  Medlemsklubber 

stk. 1 Forbundet optager bowlingklubber med egen bestyrelse, egne vedtægter og en årlig 
generalforsamling, der kan vedtage vedtægter og vælge en bestyrelse og eventuelt un-
derudvalg.  

stk. 2 Selvstændige bowlingafdelinger i idrætsforeninger optages på lige vilkår som selvstæn-
dige bowlingklubber. Dvs. at bowlingafdelingen skal være selvstændig med egen afde-
lingsbestyrelse, afdelingsvedtægter og en årlig generalforsamling, der kan vedtage ved-
tægter og vælge en bestyrelse og eventuelt underudvalg. 

stk. 3 Både for selvstændige bowlingklubber og bowlingafdelinger kræves minimum 10 regi-
strerede medlemmer før optagelse kan finde sted. 

§ 4  Optagelse af medlemsklubber 

stk. 1 Bowlingklubber og bowlingafdelinger, der ønsker optagelse i forbundet, skal skriftligt 
fremsende anmodning herom til administrationen. Anmodningen skal være vedlagt 
klubbens vedtægter og fortegnelse over medlemmer af klubben, der ønskes optaget. 
Medlemsfortegnelsen skal indeholde: 

- Navn, adresse, fødselsdato og køn samt eventuelt mailadresse og telefonnummer 
på minimum 10 medlemmer. 

- En liste over klubbens eller afdelingens bestyrelse, hvoraf medlemsklubbens for-
mand skal være registreret medlem gennem klubben. Ved selvstændige ung-
domsklubber kan formanden dog være registreret gennem en anden klub under 
forbundet. 

stk. 2 Retningslinjer for optagelsesanmodningens indhold fastsættes af forbundets bestyrel-
se. 

stk. 3 Når optagelsesanmodningen er modtaget og godkendt, opkræves det til enhver tid 
gældende klubkontingent. Først når det opkrævede klubkontingent er modtaget effek-
tueres den modtagne optagelsesanmodning. 

 
3. Rettigheder for medlemsklubber 

§ 5 Organisatoriske rettigheder 

stk. 1 Medlemsklubber, der opfylder kravet om minimum 10 registrerede medlemmer kan 
udøve sine organisatoriske rettigheder ved deltagelse i forbundets repræsentant-
skabsmøder. 

stk. 2 Medlemsklubber, der er optaget i forbundet inden 1. februar 2019, kan udøve deres 
organisatoriske rettigheder ved deltagelse i forbundets repræsentantskabsmøder, hvis 
de opfylder et krav om minimum 5 medlemmer med A-licens. 
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stk. 3 Medlemsklubbers organisatoriske rettigheder ophører automatisk, hvis kravet om mi-
nimum 10 registrerede medlemmer ikke længere er opfyldt. 

stk. 4 For medlemsklubber, der er optaget i forbundet inden 1. februar 2019, ophører de or-
ganisatoriske rettigheder automatisk, hvis både kravet om minimum 5 medlemmer 
med A-licens og kravet om minimum 10 registrerede medlemmer ikke længere er op-
fyldt. 

stk. 5 Opgørelse af registrerede medlemmer og medlemmer med A-licens i den enkelte med-
lemsklub foretages årligt pr. 1. januar via udtræk fra bowlingportalen. 

 
4. Pligter og økonomisk hæftelse overfor forbundet 

§ 6  Pligter overfor forbundet 

stk. 1 Medlemsklubber har pligt til at indberette medlemstal til Det Centrale Foreningsregi-
ster en gang årligt til den angivne tidsfrist og på opfordring fra forbundet.  

stk. 2 Medlemsklubber har pligt til at vedligeholde og opdatere: 

2.1 Klubbens stamdata og kontaktoplysninger, herunder oplysninger vedrørende 
klubbens bestyrelse i Bowlingportalen. 

2.2 Stamdata på klubbens medlemmer, jfr. § 4, stk. 1, a. 

2.2.1 Klubbens formand og dennes stamdata jf. § 4, stk. 1, a skal være regi-
streret i Bowlingportalen. 

2.2.2 Alle atleter med licens og deres stamdata jf. § 4, stk. 1, a skal være regi-
streret i Bowlingportalen. 

2.2.3 Alle medlemmer, der er valgt eller udpeget til tillidsposter i forbundet og 
deres stamdata jf. § 4, stk. 1, a skal være registreret i Bowlingportalen. 

2.3 Vedligeholdelse af stamdata jf. § 6, stk. 2.1 og stk. 2.2, skal ske løbende eller til 
den angivne tidsfrist efter opfordring fra forbundet. 

stk. 3 Overskridelse af tidsfristerne for pligterne jf. stk. 1 og stk. 2 medfører bøder med et til-
læg af dagbøder for hver dag den angivne tidsfrist er overskredet.  

3.1 Bødestørrelsen fastsættes af bestyrelsen. 

§ 7 Medlemsklubbens vedtægter 

stk. 1 En medlemsklubs vedtægter skal til enhver tid være i overensstemmelse med forbun-
dets love, lovregulativer, bestemmelser og spilleregler samt reglerne for de organisati-
oner, som forbundet er tilsluttet jf. forbundets love § 2, stk. 1. 

stk. 2 Ved enhver ændring af medlemsklubbens vedtægter har klubben pligt til at indsende 
en kopi af klubbens vedtægter til administrationen. 

stk. 3 Når medlemsklubbens vedtægter er gennemgået, gives der besked om enten: 

3.1 At klubbens vedtægter opfylder kravet jf. ovenfor § 7, stk. 1. 

3.2 At klubbens vedtægter ikke opfylder kravet jf. ovenfor § 7, stk. 1. Samtidig gives 
en frist for tilretning af vedtægterne. Bestyrelsen fastsætter til enhver tid denne 
frist. 



 
 

 

44 

 

§ 8  Beskyttelse af børn og unge under 18 år. 

stk. 1 Medlemsklubberne skal aktivt modvirke forekomsten af seksuelle krænkelser af børn 
og unge i klubberne. 

stk. 2 Enhver medlemsklub er forpligtiget til, som minimum at indhente børneattest indenfor 
lovgivningens rammer for personer, som ansættes, vælges eller udpeges som børne-
trænere, børne- og ungdomsledere eller andre tillidsposter i klubben, inden den pågæl-
dende kan påbegynde sit virke. Dette vil ske umiddelbart efter ansættelse, valg eller 
udpegning. 

stk. 3 Personer, som er dømt for overtrædelse af straffelovens bestemmelser om seksuelle 
krænkelser af børn og unge under 18 år, kan ikke ansættes, vælges eller udpeges, 
medmindre Seksualkrænkelsesnævnet (”udelukkelsesnævnet”, der er etableret i fæl-
lesskab mellem DIF, DGI og Firmaidrætten1), har givet tilladelse hertil. 

stk. 4 Såfremt det ud fra de konkret foreliggende omstændigheder skønnes nødvendigt, en 
medlemsklub, forbundet eller Seksualkrænkelsesnævnet suspendere en person forelø-
bigt fra varetagelsen af sine hverv, når den pågældende person er mistænkt, sigtet eller 
tiltalt for at have begået en overtrædelse af straffelovens bestemmelser om seksuelle 
krænkelser af børn og unge under 18 år. 

stk. 5 Hvis en medlemsklub ikke efterlever Seksualkrænkelsesnævnet afgørelser, kan forbun-
det ekskludere klubben. 

§ 9  Økonomisk hæftelse overfor forbundet 

stk. 1 En medlemsklub hæfter for licensafgifter, gebyrer og andre afgifter/bøder mm., der op-
kræves af forbundet. 

stk. 2 Trækker en medlemsklub et eller flere tilmeldte turneringshold, hæfter klubben for de 
tab øvrige klubber eller forbundet påføres i forbindelse med afgifter for de annullerede 
turneringskampe samt baneleje for de baner, der ikke kan afbestilles. 

stk. 3 Medlemsklubber, der trods påkrav fra forbundet, hverken har udlignet sine økonomiske 
forpligtelser eller indgået en bindende aftale om udligning, kan udelukkes fra deltagelse 
i alle turneringer otte dage efter at en aftalt betalingstermin er overskredet. 

 
5. Klubdragt  

§ 10  Klubdragt 

stk. 1 En medlemsklub skal have mindst 1 klubdragt.  

stk. 2 Klubdragten skal opfylde de love, der fremgår af Lovregulativ II. 

 
6. Klubfusion 

§ 11  Fusion mellem to eller flere medlemsklubber 

stk. 1 Såfremt to eller flere medlemsklubber ønsker at fusionere, skal de fusionerende klub-

 
1 Se DIFs Reglement 3 (Regler om personer, der er dømt for seksuelle krænkelser af mindreåri-
ge, kan varetage hverv i idrætsforeninger). 

https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
https://www.dif.dk/media/f55plpiu/regelsaet_naevnet_august-2020_final_gaeldende.pdf
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ber udarbejde en fusionsplan, der efterfølgende skal godkendes af de fusionerende 
klubbers generalforsamling i overensstemmelse med klubbernes vedtægter. 

stk. 2 Referater fra samtlige møder angående fusionen, de vedtagne vedtægter og bestyrel-
sesliste for den nye eller forsættende klub indsendes til administrationen for godken-
delse på førstkommende bestyrelsesmøde i forbundet. 

stk. 3 Når bestyrelsen har godkendt klubfusionen, hæfter de fusionerede klubber solidarisk 
med den nye eller forsættende klub for samtlige oprindelige forpligtelser overfor for-
bundet.  

stk. 4 Af de nødvendige sportslige hensyn til den igangværende turnering, kan fusionen først 
endelig effektueres i den førstkommende periode 10. maj til 31. maj, den karantænefri 
periode for klubskifte jf. Lovregulativ III § 12, stk. 3. 

stk. 5 De fusionerede klubbers oprindelige hold består, indtil den sæson, hvori fusionen god-
kendes, er færdigspillet. Den nye eller forsættende klub overtager herefter samtlige 
hold og deres respektive placering i turneringen. Dog i overensstemmelse med gælden-
de propositioner for de enkelte turneringer. 

stk. 6 Med mindre et eller flere medlemmer foretager et reelt klubskifte mellem de fusione-
rende klubber, jf. Lovregulativ III § 12, kan medlemmerne i resten af sæsonen, hvori fu-
sionen godkendes, kun deltage på hold for den klub, der oprindeligt er indløst A- eller 
B-licens hos. 

stk. 7 Et medlem, der ikke ønsker at være en del af fusionen, udfærdiger en udmeldelse, som 
underskrives af de respektive klubbestyrelser. Vedkommende vil være spilleberettiget 3 
dage efter ansøgning om A-licens i anden medlemsklub (klubskifte). 

 
7. Udmeldelse, eksklusion og opløsning af medlemsklubber 

§ 12  Udmeldelse af medlemsklub (ny paragraf) 

Hvis en medlemsklub ønsker at melde sig ud af forbundet, sendes underretning herom til admini-
strationen. 

Underretningen vedlægges referat af afholdt generalforsamling, hvoraf beslutning om udmeldel-
se af forbundet fremgår. 

Udmeldelsen kan først finde sted, når eventuelle skyldige beløb til forbundet er betalt.  

Administrationen foranlediger herefter sletning af medlemsklubben i forbundets og DIF’s oversigt 
over medlemsklubber. 

§ 13  Eksklusion af medlemsklub (ny paragraf) 

Bestyrelsen kan beslutte at ekskludere en medlemsklub, hvis medlemsklubben gennem flere år 
ikke har haft organisatoriske rettigheder jf. § 5, eller hvis medlemsklubben ikke opfylder 
sine pligter eller økonomiske hæftelser jf. kapitel 4. 

Eksklusionen meddeles klubben inden otte dage efter bestyrelsens beslutning om eksklusion. 

En medlemsklub, der ekskluderes, har ret til på førstkommende repræsentantskabsmøde efter 
eksklusionen at fremlægge påstand om at eksklusionen trækkes tilbage, med henblik på 
repræsentantskabets afgørelse. Ønsket om behandling på repræsentantskabsmødet 
skal fremsendes til administrationen senest fire uger efter datoen for meddelelse om 
eksklusion. 
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Administrationen foranlediger efter eksklusionen sletning af medlemsklubben i forbundets og 
DIF’s oversigt over medlemsklubber. 

§ 14 Opløsning af medlemsklub 

stk. 1 Ved opløsning af en medlemsklub sendes underretning herom til administrationen. 

stk. 2 Underretningen vedlægges referat for afholdt generalforsamling, hvoraf beslutning om 
opløsningen af medlemsklubben fremgår. 

stk. 3 Administrationen foranlediger herefter sletning af medlemsklubben i forbundets og 
DIF’s oversigt over medlemsklubber. 

 
 

 
Kommentarer: 
 
Gitte Slotholm, LBG2012:  I henhold til 4.1 skal der oplyses mail på min. 10 af klubbens medlemmer. 
Jeg er nysgerrig på, hvorfor ønsker man det. Hvorfor skal man oplyse medlemmernes telefonnumre. 
Man skal opdatere stamdata på bestyrelse og medlemmer. Jeg kan ikke finde nogen definition på 
hvad stamdata er. 
I henhold til 6.3.1 bødestraf fastsættes af bestyrelsen. Får man ikke en bøde hvis man er gode venner 
med en i bestyrelse. Hvad betyder det. Angående §8 så er det den rigtige vej at gå i forhold til at be-
skytte de unge. Jeg kan ikke stemme for et samlet forslag men der er gode ting, så jeg skal opfordre 
til at forslaget bliver delt op i mindre stykker for der er mange gode forhold.  
 
Leif Makholm, Lovudvalget: Navn, fødselsdato og køn kan der stilles der krav om. Resten kan man 
undlade at oplyse. Mail og telefon kan forbundet ikke stille krav om. Bødestørrelsen er ikke nævnt – 
men jeg er sikker på at bestyrelsen udarbejder et bødekatalog. 
 
Anders Hansen, BK Trekanten:  På bowlingportalen kan vi se om spillerne har licens. Når vi skal vælge 
spillere til en kamp, så kan vi vælge en spiller som ikke har licens. Det er forkert og vi risikerer at blive 
fanget i en fejl. Har forbundet en løsning på den udfordring. 
 
Tim Høst, bestyrelsen:  Vi er bekendt med at der er et hul i portalen. Udfordringen er givet videre til 
udviklerne. 
 
Majken Søndergaard Van:  Det er vigtigt at klubbernes data er korrekte. Vi får ofte henvendelser fra 
personer som gerne vil melde sig ind i en klub. Hvis klubbernes oplysninger ikke er korrekte, så har vi 
ingen mulighed for at henvise nye medlemmer.  
 
Dirigenten – Jeg fik en opfordring til at dele forslaget op i 3 dele. Det gør vi så. 
 
Tilføjelsen med rød skrift i §4.1. Kræver 2/3 flertal for at blive vedtaget. 
 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 126 
Imod: 38 
Blank: 16 
Forslaget blev vedtaget. 
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Tilføjelsen med rød skrift i § 6.2. Kræver 2/3 flertal for at blive vedtaget. 
 
For: 134 
Imod: 28 
Blank: 4 
Forslaget blev vedtaget. 
 
Tilføjelsen med rød skrift i § 6.3. Kræver 2/3 flertal for at blive vedtaget. 
 
For: 79 
Imod: 67 
Blank: 30 
Forslaget blev ikke vedtaget. 
 
Dirigenten: Der skal nu stemmes om det samlede forslag. Der er nu usikkerhed om, hvad repræsen-
tantskabet har stemt om. Der er nu to spørgsmål. Skal § 6.3 være gældende i relation til 6.1 eller skal 
den også være gældende i forhold til 6.2. Der er således to muligheder. 
 
Det mest vidtgående er om bøderne i § 6.3 skal dække både § 6.1. og 6.2. Det skal der stemmes om. 
 
Leif Makholm. Redegjorde for ændringen. Herefter gik man til afstemning: 
For: 84 
Imod: 70 
Blank: 8 
Forslaget kunne ikke vedtages. 
 
Nu stemmer vi om forslaget vedr. bøderne i §6.3 alene skal tilføjes §6.1 og ikke 6.2. 
For: 134 
Imod: 18 
Blank: 20 
Forslaget blev vedtaget. 
 
Herefter skulle der stemmes og det samlede forslag inkl. den netop vedtagne ændring i §6.1 
For: 158 
Imod: 12 
Blank: 4 
Forslaget blev vedtaget med ændringen i §6. 
 
 

7. Budget 
 
7.1 Fastsættelse af serieafgift og tilmeldingsgebyr 
Mille Lundfald motiverede bestyrelsens forslag. Der var ingen ændringer i forhold til forrige sæson. 
 
Tilmeldingsgebyr pr. hold for næste sæson blev fremlagt: 
6 mandshold, 6 serier   2.800,00  
6 mandshold, 4 serier   1.800,00 
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4 mandshold    1.100,00 
3 mandshold ude/hjemme og pulje                         800,00 
3 mandshold mix DBwF Øst       400,00 
Landspokalturneringen       750,00  
Øst Cup              150,00 **) 
Jysk/Fynsk turnering             150,00 ***) 
Old Boys/girls stævner Øst           0,00 
Old Boys/girls stævner Vest           0,00  
Liga ungdom            0,00 
3 mands ungdom            0,00 
2 mands ungdom            0,00  
 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 

For: 160 
Imod: 0 
Blank: 8 

 
7.2 Budget 
Mille Lundfald redegjorde for budgettet. Økonomiudvalget er kommet i gang.  Ny kontoplan er 
kommet på plads og er gældende pr. 1/1-25. Vi har denne gang spurgt alle udvalgene om deres bud-
getønsker. Det har vi baseret det revideret budget på men der er store udsving. 
 
Kommentarer: 
Der var ingen kommentarer. 
 
Budgettet blev vedtaget med følgende stemmer: 
For: 176 
Imod: 0 
Blank: 0 
 

 
7.3. Fastsættelse af klubkontingent.  
Mille Lundfald redegjorde og meddelte at der ikke var foreslået ændringer:  

• 500,00 i grundkontingent for alle medlemsklubber (inkl. 1 mandat) 
• 500,00 yderligere i klubkontingent for hver 25 licenser; 5-25, 26-50, 51-75, osv. (inkl. 2 man-

dater ekstra og 2 klublicenser, for hvert påbegyndt interval af 25 licenser). 
 
Kontingentet blev enstemmigt vedtaget med stemmerne 
For: 180 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
 
7.4. Fastsættelse af licensgebyr.  
Mille orienterede. A-Licens foreslået fastholdt til kr. 250. B-licens nedsættes til kr. 100. En tredje li-
censtype er direkte medlemskab af DBwF blev foreslået til kr. 350,-. 
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Licensgebyrerne blev enstemmigt vedtaget med stemmerne 
 
For: 180 
Imod: 0 
Blank: 0 
 
7.5. Forslag til budget for de kommende 2 regnskabsår. 
Mille redegjorde for at nu skal forbundet ud og bruge penge på bowlingsporten. Budgettet for 2026 
og prognose for 2027 blev vedtaget med stemmerne. DIF strategistøtten er ikke brugt i tilstrækkeligt 
omfang. Det skal vi gøre bedre. Bruger vi ikke strategistøtten risikerer vi tilbagebetaling til DIF. Vi 
forventer at bruge ca. 1 mio. fra egenkapital og hensættelser til mere bowling.  
 
Der var ingen bemærkninger. 
 
Forslaget blev vedtaget med stemmerne: 
For: 154 
Imod:0 
Blank: 0 
 

8. Valg  
 
8.1 Bestyrelsen 
Næstformand: Mille Lundfald blev valgt for en ny 2-årig periode. Der var ikke andre kandidater. 
 
Bestyrelsesmedlem Tim Høst var villig til genvalg. Stig Agerbo fra SAS foreslog imidlertid valg af An-
ders Hansen fra BK Trekanten som nyt medlem af bestyrelsen i stedet. Dirigenten spurgte Anders 
Hansen om han var villig til at modtage valg, hvilket Anders Hansen bekræftede. Dirigenten foreslog 
efterfølgende at begge kandidater skulle bruge et par minutter til at redegøre for deres kandidatur.  
 
Tim Høst meddelte efterfølgende at han trak sig. Anders Hansen redegjorde for sit kandidatur og 
meddelte, at han ønskede at arbejde for den linje bestyrelsen havde sat i gang. Anders Hansen var 
herefter valgt uden modkandidat. 
 
Suppleant. Posten var ikke besat. Dirigenten opfordrede medlemmerne af repræsentantskabet til at 
stille op. Mille Lundfald tog ordet og opfordrede Tim Høst til at modtage valg, hvilket Tim Høst takke-
de ja til. 
 
Herefter er bestyrelsen som følger: 
Formand:   Ole Kristensen 
Næstformand: Mille Lundfald 
Bestyrelsesmedlem: Anders Hansen 
Bestyrelsesmedlem: Kim Rysgaard 
Landsaktivitetsleder: Charlotte Leen 
Formand for Øst udvalget: Matin Guldager 
Formand for Vest udvalget: Nils Jensen 
Suppleant:  Tim Høst 
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8.2 Ordensudvalg   
Medlem Jens Leiling blev genvalgt for 2 år. 
Medlem og sekretær Mette Leiling blev genvalg for 2 år. 
Suppleantposten kunne ikke besættes. 
 
8.3 Udvalgsformænd 
Leder af Landsaktivitetsudvalget  
Charlotte Leen blev genvalgt for 2 år  
 
Leder af DM-udvalget  
Kim T. Andersen var interesseret i at modtage genvalg. Carsten Broesch formand for kommunikati-
onsudvalget gav udtryk for at han havde stor respekt for det arbejde Kim T. Andersen havde udført 
for forbundet igennem mange år, men fandt at tiden var inde til at finde en anden kandidat. Carsten 
foreslog i stedet Jan Filbært fra Trekanten til ny DM-leder. Dirigenten konstaterede at Jan Filbært var 
villig til at modtage valg, og konstaterede at der således var 2 kandidater, som begge skulle have 
mulighed for at argumentere for deres kandidatur.  
 
Kim T. Andersen tog ordet og gav udtryk for, at han var rystet over de meget personlige angreb, som 
han netop havde hørt og på denne baggrund meddelte han, at han trak sit kandidatur. 
 
Dirigenten spurgte efterfølgende Jan Filbært om han havde lyst til at sige noget. Jan Filbært gav ud-
tryk for at han ikke altid havde været enig med Kim, men havde stor respekt for den indsats, som Kim 
havde udført for bowlingsporten, hvilket alle skylder Kim en stor tak for.  
 
Jan Filbært blev således valgt som ny DM-leder for en 2 årig periode. 
 
Leder af disciplinærudvalget 
Dirigenten konstaterede at posten ikke var besat, men gerne skulle besættes for de kommende 2 år. 
Rene Lomholdt fra Køge 75 gav udtryk for at være indstillet på at stille sig til rådighed. Der var ikke 
andre kandidater. Rene valgt som ny leder af disciplinærudvalget uden modkandidat. 
 
Leder af ungdomsudvalget 
Dirigenten konstaterede, at som en konsekvens af den netop besluttede lovændring, skulle der væl-
ges en leder af ungdomsudvalget.  Palle Thomsen fra Sydjysk Bowling Team ville gerne stille sig til 
rådighed, og der var ikke andre kandidater. Palle Thomsen blev valgt for 1 år. 
 
 

9. Valg af revision og kritisk revision  
 
9.1 Revisionen Ernst & Young. Der var ingen valghandling. 
 
9.2 Kritisk Revision 
Dirigenten konstaterede at posten var ledig og ingen kandidater havde på forhånd tilkendegivet de-
res kandidatur. Martin Guldager ønskede at indstille Gert Nielsen fra BK Sisu. Der var ikke andre kan-
didater og Gert Nielsen modtog valget som kritisk revisor.  
 
 
10. Fastsættelse af næste ordinære repræsentantskabs mødedatoer: 
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Ordinært repræsentantskabsmøde 2026 afholdes 21. marts 2026 
Ordinært repræsentantskabsmøde 2027 afholdes 13. marts 2027 
 
 

11. Eventuelt 
 
Martin Guldager, Bestyrelsen: Tak fordi I tog så godt imod vores budget og udviser tillid til os i besty-
relsen. 
Jakob Fribo, Sydjysk Bowling Team: Mille Lundfald nævnte, at nu skal vi bruge penge. Jeg håber så at 
det bliver på damebowlingen. Opfordrede til at den nye DM leder snarest sætter sig sammen med 
bestyrelsen og får lagt en strategi for damebowlingen.  

Anders Hansen Trekanten og som tidligere ansat i DBwF kontaktede jeg i 2022 DBwF’s bestyrelse for at frem-
lægge kritisable forhold og uanstændig adfærd. Bestyrelsen afviste min henvendelse. Gik derfor i 2023 til 
Elitesupport som er en whistleblowerordning under Team Danmark, hvilket endte ud med der blev givet 
kritik af 7 af 8 undersøgte punkter. 

Ole Kristensen, formand: meddelte, at forbundet ikke kan dele indholdet af henvendelsen, men ga-
ranterede at vi ikke kommer til at stå i den situation igen. 
 
Nils Jensen, vest formand: Havde forventet kritik af bowlingportalen, da der var hele 4 kritiske indlæg 
på vest-mødet. 
 
Jakob Fribo, Sydjysk Team: Man skal registrere sine medlemmer, men man skal så også have et svar 
når man henvender sig. Vi har fortsat medlemmer som desværre ikke er her længere, men fortsat er 
registreret i bowlingportalen.  Der skal strammes gevaldigt op. 
 
Brian Mersch Enghaven Bowling. Hvorfor kan vi ikke selv slette spillere i bowlingportalen. Vi har dog 
modtaget hurtig respons når vi har henvendt os. 
 
Martin Guldager, bestyrlsen: Vi arbejder på en løsning, så I selv kan melde jeres medlemmer ud. Det 
er ikke rimeligt som det fungerer i dag men send os en mail, så klarer vi den. 
 
Dirigenten konstaterede at der ikke var flere som ønskede ordet og takkede for god ro og orden.  
 
Formanden takkede dirigenten for indsatsen repræsentanterne for fremmødet, og uddelte vingaver til de 
afgående forbundsrepræsentanter samt dirigenten. Afslutningsvis takkede formanden for god ro og orden 
og afsluttede repræsentantskabsmødet med et trefoldigt leve. 
 
Mødet sluttede kl. 17.35 
 
 
 
 
 
________________________                       ------------------------------      
Steen F. Andersen  Jan Kristensen 
Dirigent                                                   Referent 


